
80. Številka. V Ljubljani, v sredo, 9. aprila 1913. XLVI. leto, 

•Slovenski Narod* velja: 
v Ljubljani na dom dostavljen: 

celo lete K 24 — 
pol leta , . • • • • • . 12*— 
četrt leta • . 6 — 
na mesec _ 2'— 

v upravnižtvu prejeman: 
celo l e t o . . . . 9 . . K 22 — 
pol leta . 11-— 
četrt l e t a • . 550 
na mesec • • • « • • - 1*90 

Dopisi naj se frankirajo. Rokopisi se ne vračajo, 
tiredništvo: Soafiova ul ica St 5 (v pritličju levo,) telefon s t 34. 

Izhaja vsak dna avecer Izvzemal nedelje Is praznike. 
Inserati veljajo: peterostopna petit vrsta za enkrat po 16 vin., za dvakrat 
po 14 vin., zh trikrat ali večkrat po 12 vin. Parte ta zahvala vrsta 20 vin. 

Poslano \ sta 30 vin. Pri večjih insercijah po dogovoru. 
UpravniStvu naj te pošiljajo naročnine, reklamacije, inserati L t (L, 

to je administrativne stvari. 
— — — Posamezna števi lk« velja 10 vinarjev, • 

Na pismena naroČila brez istodobne vposlatve naročnine se ne ozira. 
n Narodna t iskarna" telefon i t 89. 

.Slovenski Narod* velja po pošti: 
za Avstio-Ogrsko: 

celo leto . . . « • • • K 25-— 
pol leta . . . « • • • v 13*— 
četrt leta . . . . . . , 6*50 
na mesec . « • • • • . 2*30 

za Nemčijo: 
celo leto . . . • • K 30--

za Ameriko in vse druge dežele: 
celo leto K 35,-

Vprašanjem glede inseratov se naj priloži za odgovor dopisnica ali znamka. 
Upravnlstvo (spodaj, dvo.išče levo). Knaflova ul ica st. 9, telefon š t 89. 

Novi daviii. 
Poroča poslanec dr. R a v n i h a r . 

(Konec.) 

Davčna amnestija. 
Finančni minister je bil določno 

izjavil, da je amnestija, ki jo dovolju
je, zavisna od zakonite upravičeno
sti davčne oblasti, da sme odrediti 
vpogled v knjige. Torej junktim. — 
Amnestija je torej poglavitna konce
sija finančne oblasti za njej danu 
pravico, da so ji z gotovimi pogoji 
na razpolago obvezančeve knjige. 

Kazenskega davčnega postopka 
zal ni bilo mogoče preurediti v smi
slu modernih načel vsakega kazen
skega postopka. Obtožitelj, preisko
valni sodnik in sodnik so združeni v 
eni osebi. Mogoče je bilo izboljšati 
samo nekatere določbe sedaj obsto
ječega postopka, tako n. pr. določbo 
o ugasnjenju kaznivosti davčnega 
pregreška vsled »dejanskega kesa«. 
Kaznivost ugasne, ako obdolženec 
popravi svoje podatke na pristojnem 
mestu, ali jih popolni, še predno se 
izvrši ovadba, ali predno se mu do
stavi prvo vabilo v svrho zaslišanja 
kot obdolženec. S tem se odpravlja 
dosedanja praksa, da se je obvezan-
ca iz kateregakoli razloea vabilo v 
Postopanju zaradi odmere davka, 
med njegovim zaslišanjem pa ga je 
madnik presenetil z naznanilom, da 
bo sedaj zaslišan kot — obdolženec. 

Davčna amnestija ne obsega sa
mo dohodnine, ampak tudi občno pri-
dobnino, rentnino, plačarino, vojaško 
takso in hišni davek. Ugasne kazni
vost, izključeno je pa tudi vsako 
naknadno obdačenje. Davčna oblast 
niti ne sme izpreminjati pred objavo 
tega zakona pravomoćno izvršene 
odmere, niti ne sme naknadno uvesti 
nove odmere. S tem je preprečeno 
tudi reasumiranje postopka v svrho 
odmere. 

Kazenske razprave pa, ki so se 
bile uvedle po 1. januarju 1910 in še 
vise ob času objave tega zakona, je 
ustaviti brez vsake kazenske raz
sodbe, ako obdolženec tekom 60. dni 
po oh javi tega zakona popravi svoje 
napovedbe, odnosno, ako vloži dol
žno izjavo (napoved, naznanilo). V 
teh slučajih je predpisati samo nak
nadni davek. Ako pa je zadeva že 
bila dospela do sodbe in je obdolže
nec vložil pritožbo glede krivde, 
nastopi zlajšanje kazni, ako obveza-

nec umakne pritožbo ter popravi 
svoje napovedbe. 

Vse te dobrote pa izgubi za pet 
let nazaj pred objavo tega zakona, 
kdor se kasneje zopet pregreši v smi
slu tega zakona (S§ 241., 244.), ali v 
smislu patenta o hišnem davku. 
(§ 11.) 

Odsekovi sklepi, ki jih v okviru 
tega poročila ne morem navajati po
drobno, izpolnijo pač vse zahteve, ki 
jih moremo imeti v tem pogledu. 

Davek od »tantijem«, ki bi ob
segal davčne postavke 2, 4, 6 in 8% 
glede davku podvrženih prejemkov 
(plače, remuneracije, tantijeme, pre-
zenčne znamke i . dr.) članov načel-
stva, nadzorstvenega ali uprav
nega sveta delniških ali komanditnih 
delniških družb 2000 K, 60.000 K ali 
v višjem znesku, je davčni odsek 
pustil — pasti. Namestu nje je uve
del pri imenovanih osebah glede njih 
prejemkov posebno davščino (Tan-
tiemenabgabe), ki znaša 10% teh 
prejemkov in ki jo morajo družbe ob 
izplačilu prejemkov odtegniti na ra
čun državnega zaklada. Ako znašajo 
ti prejemki ene družbe v celoti ma
nje nego 5000 K, odpade davščina. 
Ako je katera teh oseb nastavljena 
kot ravnatelj s fiksno plačo, tedaj so 
tantieme, <jrr] v plačo, ki se od nje 
odmeri p l ačama . Davščino uo oaraj-
tati tudi že na podlagi bilanc za leto 
1912. dovoljene ali izplačane tanti
jeme. 

Podrobnosti zakona o pristojbi
nah od stavb pri totalizaterju in 
bookmakerju nas ne zanimajo. Ome
njam le, da se doslej pristojbine od 
stavb pri bookmakerju niso pobirale. 
Financijalnega uspeha od določb nr-
vega zakona, ki hkratu prepoveduje 
zakotne pisarne za stave, pričakuje
jo do blizu 1'4 milij. kron. 

Davščino od porabe penečega 
vina imenuje poročevalec davek na 
luksus v pravem pomenu te besede. 
V Avstriji se izpije na leto okoli 
1^00.000 steklenic »šampanjca«, od 
te količine pa je le okoli 450.000 do
mačega izdelka, vse drugo pride iz 
inozemstva. Vladno predlogo je od
sek popolnoma predelal v smislu za
htev interesiranih krogov in sicer ta
ko glede postopanja, kakor glede 
davčnih postavk. Po odsekovem 
klepu znaša davek za celo stekleni
co 80 v, ako je »šampanjec« naprav
ljen iz grozdnega vina, 20 v, ako iz 
sadnega vina. Za polovično stekleni

co znaša polovico, za manjše stekle
nice eno četrtino teh zneskov. Dav
ščino mora odrajtati za inozemsko 
vino prejemnik pošiljatve ob plačilu 
carine, za tuzemsko vino pa produ
cent, preden je odpravi iz določene
ga skladišča. Plačilo davščine se za
znamuje na steklenicah v obliki 
davčnih znamk. Donos te davščine 
bode znašal najmanje 1 milijon kron. 

S tem sem podal v širokih pote
zah osnovo zakonskim načrtom ta-
kozvanega malega finančnega načr
ta. Da se zbornica ni že pričela pe
čati z odsekovim poročilom, kriva 
so poljska - rusinska pogajanja. Upa
ti je, da pride poročilo v plenum Še 
pred koncem tega meseca in upati je 
tudi, da bode zbornica vznrejela 
predloge. Za meščanske poslance je 
marsikatera določba grenka pilula. 
Toda na eni strani čaka službena 
pragmatika svojega odrešenja, na 
drugi strani želimo financijelne po
moči deželam, da s tem posredno pri-
pomoremo ljudsko - šolskemu uči-
teljstvu do tako krvavo potrebne 
reforme in nujnega zvišanja njihovih 
plač. To bo za nas merodajno, ako 
bomo glasovali za predloge, če tudi 
za marsikatero določbo — contre 
coeur. 

SliGd v dvorcem itaju. 
Drugi je govoril predsednik 

»Političnega in izobraževalnega dru
štva za dvorski okraj« gospod 

Pustosiemšek. 
Zahvalil sc je uvodoma predgo-

vorniku ter nato takoj prešel na 
vprašanje vodnih sil na Ljubljanici. 
Glede teh trre mestni občini, če tudi 
ne v pravem pomenu besede za biti 
in ne biti. 

Deželni odbor se je polakomil 
teh vodnih sil, rad bi jih utaknil v 
svoj žep in delal z njimi kupčijo. 

V tej zadevi pa ne gre toliko za 
električno napravo ob Ljubhjanici, 
marveč gre za električno centralo na 
Završnici. 

Že pred leti, ko se je sprožil pro
jekt, zgraditi na Završnici električno 
centralo, smo bili naprednjaki prvi, 
ki smo v interesu dežele svarili pred 
takim podjetjem, ko dežela še niti 
pojma ni imela, ali se bodo te napra
ve, tudi rentirale ali ne. Niso nas po
slušali. 

Oglašali pa so se tudi strokov
njaki, ki so zatrjevali, da električne 
centraine naprave ob Završnici ne 
morejo uspevati in da je izključeno, 
da bi mogle te vodne naprave nestl 
tiste dohodke, ki si jih je obetal de
želni odbor in z njim deželni zbor. 
Vsa svarila so bila bob v steno. De
želni finančni minister dr. Lampe je 
tolkel na boben in dokazoval, da ta
ko pomembnega dela dežela še nik
dar ni storila in da se bodo še pozni 
rodovi čudili modrosti tega deželne
ga odbora. Vsakega, ki se je drznil 
dvomiti o njegovi nezmotljivosti je 
nagnal z lopovom in falotom, ki niče
sar ne razume. . 

Deželni odbor je res začel z deii 
ob Završnici. Znano je, da je napra
vil razne predore, da bo tok Završ
nice odpeljal, da pridobi več vodne 
sile in da jo porabi za velikanski 
konzum elektrike,ki si ga je obetal na 
Gorenjskem. Znano vam je, da je 
vse naše klerikalno časopisje tedaj 
pisalo, da bo čez noč zažarela vsa 
Gorenjska v električni luči, da ne bo 
samo nobene hiše, nobene kleti, mar
več tudi nobenega hleva, ki bi ne 
imel električne razsvetljave. (Kiic: 
In z elektriko bodo orali!) Danes, ko 

meljito uračunali in da še ni onih 
kmetov, katerim bi mogli elektriko 
prodajati. Na Gorenjskem so še ved
no kmetje, ki stoje na stališču, da je 
ona razsvetljava dobra, ki je cenejša. 
Nobeden ne misli na to, da bi samo, 
da usireže deželnemu odboru, naro
čil električni tok. Tako je prišlo tako 
daleč, da je moral letos celo uslužbe
nec deželnega odbora sam pri vedni 
razpravi priznati, da so vodne na
prave na Gorenjskem »zahirane«. 
Tega seveda klerikalni listi ne pri
znavajo. Toda uslužbenec deželnega 
odbora inženir Geilhofer je pri vodni 
razpravi na veliki teden pred celo 
komisijo tožil, da pravi cela Gorenj
ska, da pravi že vsak kmet, da je 

deželna električna naprava 
> zahirana«. 

Skušal je dokazovati, da ni »za-
furana«, ker je prav zgrajena. Jaz pa 
pravim, da je »zafurana«, čeprav je 
morda pravilno in brez hibe zgraje
na, »zafurana« pa je zato, če ne nosi 
nobenega dobička. Gotova stvar pa 
je, da to podjetje deželi ne nosi nobe-

LISTEK. 
Veselega Kljunača žalostni 

roman. 
Spisal R a d o M u r n i k. 

(Konec.) 
Velikonočna nedelja, 7. aprila. 

Aleluia! Moja ljubica nosi že 
Kamnik. Skozi gozd prihaja vedno 
v eč bicikljev. Gospa Slokavka pase
jo sc zmeraj nahod. Diana me je usli
šala, večno ji bom hvaležen. 

Davi sem malo pofantaziral, po
poldne pa koval načrte. V daljavi so 
peii velikonočni zvonovi. 

Bil ie miren večer. Drevesa so 
bila tako tiho, kakor da bi jih veter 
nikdar ne bi bil učil šumeti. Po lužah 
in mlakah so muzicirale napihnjene 
7[il)c. Najini telesi sta se udobno gu-
jrali v mlačnih valih prijaznega ze
ri rja. Potlej sva sekala piruhe in jedla 
potice. 

Moja ljubica je nenavaden biser. 
V njeni duši domuje velika fata mor-
gana nebeške fantazije. Slokana je 
še strašno nedolžna in verjame, da 
neso zajke jajca in da se vale žebiČ-
ki iz buč. O saneta simplicitas! Al i bo 
srečen najin zakon! 

Le nekaj je motilo najino srečo. 

Dasi nas lovci od 1. aprila ne smejo 
več streljati, vendar poka Rekordav-
zar še vedno za nama. Za njim sedi 
pes. in si preganja bolhe. Zraven go
spoda stoji kosmati lovski sluga Ja
nez Jeruš. Slišal sem njiju kanibal-
ski pogovor: 

»Jeruš, pomilujem vsakega, ki 
še ni okusil kljunačeve pečenke, gar
nirane z razsekljanim drobjem.« 

»Gospod, meni je ljubši požirek 
grenkega pa klobasa.« 

> Jeruš, kdor ni užival pečenega 
kljunača z gomoljikami in šampanj
cem, ta ne ve. kaj je dobro na sve
tu!« 

»O, gospod, da bi smel jaz stre
ljati! Dovolite mi!« 

'Iako sta se menila morilca. Pa 
pravijo, da v Evropi ni nobenih bar
barov več! Mraz me je izpreletaval 
ob njiju pogovoru. 

Na ženitvanjsko romanje pojde-
va z ljubico na Popokatepetelj, kjer 
ni ne davkov, ne vojaške službe, ne 
požrešnih Rekordavzarjev. Tjakaj jo 
pobriševa, ne pa morda v Ameriko, 
da nam onegava policija s svojimi 
nevoščljivimi telegrami ne pokvari 
veselja do popotovanja in spoznava
nja širnega sveta. Žalostno je, da bo
va morala zapustiti milo domovino, 
pa — saj se vrneva', kadar bova ime
la svojih osem otrok; tedaj naju bodo 
morali mama Slokavka blagosloviti 

in molčati kakor pokvarjen gra
mofon. 

Lepo je svetil mesec, v duši mo
je otožne ljubice pa je bilo tema ka-
\u>r v kozjem rogu. Prekmalu je pri-
šia bolnozelena ura ločitve. • 

Ouasimodogeniti — 
nobenega več n i . . , 

Jaz, Janezek Skovir, vse mo
drosti profesor, sem našel ta dnevnik 
veselo zaljubljenega doktoranda K r i -
latnika. 

Vsak roman imej svoj konec, 
svoj repek. Zato in pa iz simpatije do 
rajnega pisatelja, naj dostavim zad
nje poglavje iz svojega raskavega 
kremlja. 

Gospa mama Slokavka so^se iz-
uebili nahoda in guvernanta Šviga-
švaga se je s svojo culo vrnila z ve
likonočnih počitnic. Pomilovanja 
vrednemu zaljubljenemu paru so na
počili žalostni časi. 

Trdovratna mama se niso vdali, 
Krilatnik in Slokana pa tudi ne. Ven
dar nista odpotovala na ženitovanj-
sko romanje na Popokatepetelj, ka
kor sta bila nameravala. Ostala sta 
doma, menda spričo občne hude de
narne krize. 

Svatbo sta priredila na prijaz
nem ozkern travniku ob Mokrem jar
ku. Povabila sta tudi mene. Imeli smo 
se izborno. Ženin Krilatnik je preskr-
bel vse potrebno v izobilju. Bil je zi

dane volje, dasi je bila vsa ofcet kar 
na puf. Venomer se je smejal in pre
peval meni na čast našo narodno 
himno: 

Čuk se je oženil, 
tralala! 
Sova ga je vzela, 
hopsasa! 

Toda le kratek čas sta uživala 
Krilatnik in Slokana sladkosti za
konskega življenja. 

Danes, na belo nedeljo, 14. apri
la je bil deževen, mlačen, skoraj to
pel večer. Ob takih večerih letajo 
kljunači nenavadno počasi in se ogla
šajo razločno. Tudi Krilatnik in Slo
kana sta letala na krilih zakonske 
ljubezni. 

Prišla pa sta nedeljski lovec 
Rekordavzar pa njegov Janez Jeruš, 
bomo šnapsiens. In dasi so kljunači 
že zdavnaj v prepovedanem lovskem 
času, je Rekordavzar vendar dovo
lil Jerušu, da je tudi ta streljal na 
Slokano in Krilatnika. Tako malo se 
brigajo nekateri lovci za lovopust. O 
tempora. o moreš! 

Ko je kosmati Janez Jeruš spro
žil prvikrat, je zgrešil, zaklel in se 
počasi popraskal, kakor bi igral na 
gitaro. 

Tudi drugi pot ni zadel Jeruš no
benega kljunača, marveč le bukovo 
vejo; iznova je zaklel, se pridušil in 
se popraskal tako hitro, kakor bi 

nega dobička in ga v doglednem ča
su tudi ne bo nosilo. 

Takrat, ko so delali načrte za to 
električno centralo na Gorenjskem, 
se tudi ni prav nič govorilo, da se 
spravi električni tok Završnice tudi 
v Ljubljano. To je prišlo vse šele 
mnogo pozneje. 

Naš deželni odbor vodi poseben 
namen, da se tako žene za vodne si
le ob Ljubljanici. Podati hočem sa-: 
mo nekaj dokazov, iz katerih bo mo
goče razvideti, zakaj gre našemu de
želnemu odboru in kaj je pravi po
vod, da se tako zelo poteguje za te 
vodne sile. Misel, zgraditi ob Ljub
ljanici elektrarno, se je porodila v 
glavah naših deželnih gospodarjev, 
deželnih odbornikov, šele sedaj. Ni 
še dolgo tega, ko deželni odbor še ni 
mislil na vodno silo Ljubljanice. 
Pred meseci se je eden izmed dežel
nih odbornikov obrnil na zastopnika 
mestne občine z rahlim vprašanjem, 
če bi ne bila morda mestna občina 
voljna, da bi prevzela nekaj električ
nega toka, ki bi ga napeljali od Za
vršnice. V Ljubljani bi se potem ta 
tok razprodal. Iz tega je razvidno, da 
naši deželni gospodarji takrat, ko se 
je obrnil deželni odbornik do za-
^tCLPniKa^gičjriakecra.Jsv.eta- niso 'niti 
elektrarno ob Ljubljanici. Šele. KčMiti 
zastopnik ljubljanskega občinskega 
sveta odgovoril, da mora mestna ob
čina to vprašanje natančno preštu
dirati in premisliti, šele ko je omenil, 
da je vprašanje deželnega odbora 
zelo naivno, ker bi končno lahko pri
šel deželni odbor in rekel: M i smo 
imeli z napeljavo mnogo stroškov, 
zato moramo tok podražiti, šele ko 
so čutili, da ne bo šlo tako lahko, da 
bi razpečali tok iz Završnice v Ljub
ljani, šele potem se je rodil ta načrt. 
Ker se mestna občina ni slepo udala, 
pa je deželni odbor sklenil, da bo ob
čino udaril ter je prišel s projektom, 
na napravi elektrarno ob Ljubljanici. 
Mislil je, da dobi na ta način mestno 
občino v roke in da se mu niti očitati 
ne bo moglo, da je nastopil nasilno 
proti mestni občini. 

Mestna občina pa bi bila silno 
udarjena, če bi vodne sile izročila v 
roke deželnemu odboru. Naša mest
na elektrarna je zakladnica za mest
no občino in vir stalnih dohodkov^ 
da more mestna občina zmagovati 
stroške mestnega gospodarstva. Če 

igral na tamburico. Potem pa je zopet 
nabil obe cevi. O jerum* trikrat je-
rum! 

Krilatnik in Slokana, oba sta se, 
mu smejala. Toda tretji pot je spro
žil Jeruš na trideset korakov in za
del obadva obenem. O quae mutatio 
rerum! 

Jeruš, Jeruš! Kaj si naredi! na 
Belo nedeljo, 14. aprila v mraku! 

Pes je aportiral oba mrliča. 
»Dubleta, dubleta!« je kričal Re

kordavzar, skakal in plesal kakor ob
seden in obetal Jerušu polno bučo 
grenkega. 

Pr i Slokani so našli par čokolad
nih bonbonov. O tempora! P r i njem 
pa tudi niso iztaknili nič drugega, ka
kor dopisnico sitnega krojača, ki je 
bi1. Krilatniku pufal kompletno pomla
dansko obleko. O moreš! 

Ubogi par niti po smrti ni bil ze-
dinjen; Krilatnika je pojedla gospa 
Lenka Rekordavzarjeva, Slokano pa 
Rekordavzar, ki je pel pri večerji: 

Gorke sem oblekel hlače 
na kljunače, na kljunače 
sem pohitel v gozd pod Klfck; 
Vidiš Lenka, ljuba ženka, 
slavna taka je pečenka, 
slaven je kljunačev dr—!-
Solze odkritosrčne žalosti mi 

silijo v oči, kadar pomislim, da pri tej 
pojedini ni bilo tudi mene. Finis glo* 
riae! 
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ima mestna občina tak vir dohod
kov, potem ji ni treba nalagati svo
jim prebivalcem previsokih bremen 
Lahko namreč računamo, da bodo 
dohodki iz elektrarne v prihodnjih 
deset letih najmanj še enkrat tako 
visoki, kakor so danes. Če pa izrabi 
še vodne sile na Ljubljanici, bi cena 
električnega toka sicer padla, pora
bilo pa bi se neprimerno več elektri
ke in gotovo je, da bi se obrt v Ljub
ljani skokoma razvila, s tem pa bi 
skokoma rasli tudi dohodki iz 
elektrarne ter ni prav nič pretirano, 
če pravim, da bi dobiček v kakih 
10. letih lahko znašal kakega pol mi
lijona. Vsak si lahko preračuna, ko
liko to zaleže. Če pa ti dohodki od
padejo, morala bi skrbeti mestna ob
čina v drugi obliki za te dohodke, 
morala bi to zopet naložiti na rame
na davkoplačevalcev. Iz tega stališča 
je presojati stremljenje deželnega od
bora. 

Treba pa je poudariti še poseb
no, eno stran. Ne gre namreč samo 
za to, da se oškoduje mestno prebi
valstvo s tem, da se vzame mestni 
občini elektrarna. Deželni odbor vo
dijo še drugi motivi. Vedno se je na-
glašalo, da je gonilna moč politike 
naših nasprotnikov klerikalcev kori-
tarstvo. Korit jim je zopet treba. 
Zmanjkalo jim jih je, zato naj trpi se
daj Ljubljana, 

Namen deželnega odbora je te
daj trojen: 

1. hoče udariti mestno občino 
ljubljansko, ker je napredna in se no
če ukloniti na milost in nemilost de
želnemu odboru, 

2. hoče nadomestiti svoje izgube 
ob Završnici z dohodki iz Ljublja
ne in 

3. hoče ustvariti zopet nova ko
rita, da nasiti žrela tistih, ki čakajo 
in ki hočejo zreti, žieti in zopet zreti. 

Se nekaj je velikega pomena, 
kar do sedaj še ni prišlo v javnost, 
kar pa kaže, da sistematično delajo 
pri deželnem odboru proti mestni ob
čini ljubljanski. To je strogo gospo
darsko vprašanje. Klerikalni deželni 
odbor ve dobro, da Ljubljančanov v 
političnem oziru ne more terorizirati 
in da je vsako upanje, da bi spravil 
v Ljabljano tako večino, ki bi bila 
njemu pogodu, brezplodno. Zato se 
je deželni odbor vrgel na gospodar
sko polje. 

Deželni odbor ima namen vzeti 
mestni občini ljubljanski iz rok 

Naš deželni odbor je vprizoril 
sistematično gonjo proti Ljubljani 
ter ji hoče iztrgati iz rok vse, kar je 
gospodarsko pomenljivo ali pa poli
tične važnosti. Deželni odbor ni iz 
birčen v svojih načrtih ter sega po 
vseh sredstvih in naj so poštena ali 
nepoštena. (Pritrjevanje.) Prisiliti 
hoče Ljubljano, ua se odpove svoje
mu naprednemu značaju in se uda v 
nemilo usodo premaganca. Bojevati 
se moramo proti nepoštenemu, za
strupljenemu orožju naših nasprot
nikov, borba je prekoračila z njene 
strani meje, ki so v navadi v vsem 
civiliziranem svetu. Kamor se ozre
mo, vidimo, da se bore stranke z 
vso ljutostjo, z ostro nabrušenim 
orožjem, zaman pa bi iskali pod bož
jim solncem stranko, ki bi se borila 
s tako nepoštenim orožjem, kakor 
klerikalci pri nas v Ljubljani in na 
Kranjskem. Kakor so pri nas na 
Kranjskem razmere obupne bo ven
dar prišel čas, ko bo zasijalo tudi 
Ljubljani lepše solnce in da bomo 
premagali tudi one, katerih edino 
orožje je nepoštenost in surovo na-
silstvo. 

Govornik se je zahvalil nato še 
enkrat deželnemu poslancu dr. N o 
v a k u in je zaključil shod. 

Vojna na Balkanu. 
Nezadovoljnost zaradi Skadra. 

Kakor poroča »Temps«, je spo
ročil kralj Nikolaj poslanikom vele
sil, da bo odstopil, če bodo rabile ve
lesile silo, da preprečijo nadaljne 
obleganje Skadra. Pr i tem je baje 
opozoril, da bi v tem slučaju najbrže 
pripadla Črna gora Srbiji. 

Zlasti v Petrogradu je čutiti ve
liko nezadovoljnost s sklepi velesil 
glede Skadra. Predvčerajšnjem se 
je vršil v Petrogradu tozadeven 
shod, katerega se je udeležilo več 
knezoškofov in generalov, tudi pred
sednik dume in knez Volkovski sta 
bila navzoča. Shoda se je udeležilo 
mnogo poslancev, duhovnikov in 
kmetov. Ko je poročal grof Bobr-
zvnski, so zadoneli z galerije kl ici : 
»Proč s Sazonćvom!« Prišlo je do 
burnih demonstracij. Navzoči so 
dvignili generale na rame in jih no
sili po dvorani s k l ic i : »Živela ruska 
vojska!« Zagrmelo je po vsej dvora
ni : »K orožju! Doli s sovražniki Ju
goslovanov!« Ljudstvo je pelo vse-
slovanske himne, nakar so vsi na
vzoči podpisali resolucijo, ki izreka 
pravoslavnim Rusinom simpatije ter 

poživlja vlado, da naj si zagotovi 
protektorat nad pravoslavnimi pre
bivalci v Avstro - Ogrski, če dobi ta 
v Črni gori ali Srbiji protektorat nad 
katoliško cerkvijo. 

Teh velikih demonstracij se je 
udeležilo na tisoče in tisoče ljudi. 
Mnogo je bilo tudi častnikov, dijakov 
in dam. Od Kasanske katedrale je 
Šel del demonstrantov s križem, ki 
je imel napis: »Car Aleksander III. 
je imenoval Črno goro edinega pri
jatelja Rusije!« k cerkvi »Spasitelja«. 
Med množico je bilo videti zastave z 
napisi: »Skader Črnogorcem!« »Križ 
na Hagijo Sofijo!« in drugo. Demon
stracija se je obrnila nato proti vo
jašnici Pavlovskega polka telesne 
straže, kjer je prirejala častnikom in 
vojakom ovacije. Nato se je obrnil 
sprevod proti Pavlovi katedrali in 
pred palačo princa Joahima Kon-
stantinoviča, ki je poročen s princeso 
Heleno srbsko. Tudi pred spomeni
kom Suvarova so se vršile ovacije. 
Zlasti pri Petro - Pavlovi katedrali je 
množica močno narasla. Tam je ka
kih 100 ljudi dobilo dovoljenje, da so 
stopili v cerkev in položili vence in 
križe na grobove carjev. Tudi pred 
palačo velikega kneza Nikolaja Ni-
kolajeviča so se vršile burne ovaci
je. Nato se je obrnil sprevod proti 
srbskemu in bolgarskemu poslani
štvu. Na srbskem poslaništvu je go
voril z balkona srbski poslanik ter 
zaklical: »Živela Rusija!« Demon
strantom so izročili srbsko zastavo, 
nakar se je sprevod pomikal proti 
Nevskeia prospektu. Tudi pred pala
čo kraljice - vdove so se vprizorile 
ovacije. Tu je nastopila policija na 
konjih, naletela pa je na odpor. Neki 
častnik med množico je zagrozil po
liciji, da bo potegnil sabljo, če bo po
licija proti njemu nastopala, nakar se 
je policija umaknila. TisoČglave na
vdušene množice ni bilo mogoče 
ustaviti. Se pred grškim poslani
štvom so se vršile ovacije in nato je 
korakal sprevod s srbskimi, bolgar
skimi, ruskimi in grškimi zastavami 
pred nemški konzulat, kjer je hotela 
množica demonstrirati. Policija je to 
preprečila. Kako resna in dalekosež
na pa je bila ta demonstracija, je raz-
videti iz tega, da je trajala celih 7 ur 
in da se je končala šele ob 9. zvečer. 

V Petrogradu demonstrira ljud
ska volja za Slovane, pred črnogor
sko obaljo pa demonstrirajo vojne 
ladje velesil. Pa to je velik razloček 
m m - i " —' J *' 
učinek, tudi o tem se ne maramo 
spuščati v podrobnosti. Nekatere ve
lesile, katerih vojne ladje stoje pred 
Barom in Ulčinom, bi rade proglasi
le blokado, to pa ne gre, ker se dru
ge velesile upirajo ter zahtevajo, da 
se stavi Črni gori, predno se razglasi 
blokada, rok, da ustavi operacije 
pred Skadrom. 

Med tem prihajajo iz Soluna ve
sti, da so se srbske čete, ki so se v 
Solunu vkrcale, zopet izkrcale. Kaj 
je vzrok za to izkrcanje, še ni znano 
in celo dunajski diplomatični krogi si 
o tem niso na jasnem, ali je to posle
dica demarše velesil pri vseh balkan
skih narodih ali pa posledica nasve
tov velesil v Atenah, ki so se pritoži
le proti temu, da se prevažajo srb
ske čete na grških parnikih (?). Du
najski diplomati vidijo v tem prav 
naivno tudi mogoč preokret srbske 
politike. V tem slučaju upajo, da bo 
Srbija odpoklicala tudi svoje ćete 
izpred Skadra. Da to zadnje nazira-
nje ni pravo, o tem nas pouče vesti 
iz Belgrada samega, kjer se glasno 
izreka zahteva, da naj oblegovalna 
vojska pred Skadrom pospeši svojo 
akcijo. Diplomati iščejo, kakor vedno 
dlako v jajcu in prezro pri tem pravi 
vzrok, grozečo blokado črnogorske 
vojske. 

Vprašanje vojne odškodnine 
Balkanski zvezi. 

Iz Pariza poročajo, da bosta za
stopala avstro - ogrske interese na 
konferenci o razdelitvi turškega dr
žavnega dolga poslanik baron Soms-
sich in zastopnik Avstro - Ogrske pri 
»Detii publique«. Tudi druge udele
žene velesile in balkanske države 
bodo poslale svoje zastopnike. V 
ospredju stoji vprašanje vojne od
škodnine, kateri nasproti izgine celo 
skadrsko vprašanje. Francoski pred
log ima namen najti sredstvo, da se 
ugodi zahtevam Balkanske zveze, ne 
da bi se minirale turške finance. Za
to naj se zahteva še naprej 3% do-
klada na carino, ki se je dovolila 
Turčiji za kritje stroškov makedon
ske upravne reforme. Ta doklada pa 
naj bo obenem podlaga za vojno od
škodnino. Da bi tak sklep pač ne bil 
prav pravičen, je jasno, če vemo, da 
se te reforme niso nikdar izvršile. 
Kljub temu pa je tudi trozveza proti 
taki rešitvi, ker se boji da bi njena 
trgovina vsled tega trpela. 

Ruski merodajni krogi so mne
nja, da je mogoče spraviti vprašanje 
vojne odškodnine v zvezo z inter
vencijo velesil Balkanske države 

smatrajo namreč vprašanje vojne 
odškodnine celo za bol] pereče, ka
kor zavzetje Skadra, ker bi bile brez 
vojne odškodnine obsojene na več
letno ekonomično nezmožnost storiti 
kaj koristnega za svoje države. Zdi 
se, da skušajo balkanske države v 
tem smislu vplivati na črnogorskega 
kralja, d^ se ukloni zahtevam Ev
rope. 

Ljubljanski občinski svet. 
L j u b l j a n a , 8. aprila. 

Župan dr. T a v č a r otvori sejo, 
naznani da so opravičili svojo odsot
nost občinski svetniki gg. V i š n i -
k a r , P a m m e r in K o l e s a ter 
imenuje za overovatelja zapisnika 
občinska svetnika gg. B e l i č a in 
M a r i n k a . 

Monsinjor Tomo Zupan je pra
znoval te dni SOIetnico svojega uiaš-
ništva. Župan naznanja, da je zasluž
nemu možu v imenu občine ljubljan
ske čestital, ker je bil monsinjor To
mo Zupan svoj čas tudi član mestne
ga zastopa ljubljanskega. Pridržuje 
si pa staviti glede tega velezaslužne-
ga moža v bodoči seji občinskega 
sveta posebne nasvete. (Klici: Do
bro! Prav! v naprednih vrstah, kleri
kalci molče.) 

Bivši občinski svetnik ravnatelj 
Josip P r o s e n c je umrl 11. marca. 
Bi l je od 1. 1890. do 1892. in od leta 
1899. do leta 1908. občinski svetnik. 
Zupan izjavlja, da je izrekel rodbini 
svoje sožalje in se udeležil pogreba, 
na krsto pa je položil venec. V znak 
častnega spomina se dvignejo občin
ski svetniki s sedežev. Rodbina se je 
za sožalje zahvalila. 

Ministrstvo je naznanilo, da je 
dalo inženirju Kellerju na razpolago 
načrte šentjakobskega mostu. Župan 
se je ministrstvu za ta lojalni čin za
hvalil. 

V eni zadnjih soj je bil sprejet 
predlog, da naj se mestna občina 
ljubljanska pobriga, da se priklopi 
njenemu ozemlju pokopališče pri Sv. 
Križu. Zato je naznanila mestna ob
čina ta sklep občini Jezica, ki pa se 
je v svoji seji protivila temu sklepu 
mestne občine ljubljanske. Tudi ka
nonik Sušnik je pozdravil sklep ob
činskega sveta ljubljanskega, da pri
de pokopališče pri Sv. Križu v last 
mestne občine. Ne kaže, da bi se 
spuščala mestna občinavvojno z ob-
- - — « voivu z — j i ,-̂ 1.̂ ,—*«iov_a ,̂  j • 
pa, da bi si nakopala velike stroške, 
dokler gospodje, ki imajo vpliv pri 
občini Jezici, niso storili zadevnih 
korakov. Morda se bo dalo vendar 
izlepa kaj doseči. Zasedaj pa naj obč. 
svet sprejme to poročilo na znanje. 

Bivši obč. svetnik Fran K o s , 
ki je bil tudi podnacelnik draginjske-
ga odseka, je odstopil, na mesto nje
ga se voli drug zastopnik S. L . S. 

Dne 29. marca se ie vršila pred 
upravnim sodiščem razprava o štirih 
zadevah mestne občine proti dež. 
odboru. Mestna občina je v vseh 
štirih pritožbah prodrla. 

Zapisnik zadnje seje se odobri. 
Vrši se nato volitev petih članov 

v disciplinarno komisijo po § 72. 
službene pragmatike in § 55. občin
skega reda. 

Disciplinarna komisija ima ob
ravnavati že tri slučaje in župan na
znani, da je odredil, da se ti slučaji 
izroče že novi komisiji, ki se voli po 
ključu 3 : 1 : 1 . Ker je obč. svet s 
tem zadovoljen, imenujejo načelniki 
strank kandidate. Na predlog podžu
pana dr. T r i 11 e r j a so bili izvolje
ni obč. svetniki gg. dr. N o v a k , 
P u s t o s 1 e m š e k in dr. T r i 11 er. 
Na predlog obč. svetnika Kregarja 
je bil izvoljen obč. svetnik L i 11 e g , 
od nemške stranke pa dr. A m b r o -
s c h i t z. 

Voli se nato en član kvalifikacij
ske komisije po § 16. službene prag
matike. 

Namesto obč. svetnika Kosa iz
voli S. L . S. obč. svetnika g. K o 1 e-
š a v draginjski odsek. , 

Voli se nato en član kvalifikacij
ske komisije. Volitev se vrši z listki. 
Skrutinatorja obč. svetn. gg. M a 1-
1 y in K r e g a r. Oddanih je bilo 37 
glasov, izvoljen je bil občinski svet
nik g. R e i s n e r z 21 glasovi, 12 
glasov je dobil obč. svetnik g. dr. 
Z a j e c , 4 listki so bili prazni. 

Električne naprave ob Ljubljanici. 
V imenu personalnega in prav

nega odseka poroča nato občinski 
svetnik g. dr. N o v a k 
o odloku deželnega odbora glede od
klonitve odobrila eventualnega po
sojila za hidroelektrične naprave na 

Ljubljanici. 
Slavni obč. svet! Mestna občina 

ljubljanska je svoj čas po županu g. 
dr. Tavčarju vložila prošnjo na poli
tično oblast za koncesijo izkorišča
nja vodnih sil ob Ljubljanici. Župan 
Je poročal o tem svojem koraku obč. 
svetu ter prosil, da se ta korak odo
bri. Njegov predlog je bil sprejet, in 
s tem županov korak odobren. Ta 

sklep obč. sveta je postal pravomo-
čen, ker nI bilo vložene proti nJemu 
nobene pritožbe. Ker Je vložil dež. 
odbor konkurenčni projekt, se je vr
šila vodopravna razprava. Tekom te 
razprave je poslal dež. odbor mestni 
občini odlok, te vsebine, da bi ne 
mogel podpirati prošnje mestne ob-
čme za posojilo za gradbo hidroelek
trične zgradbe ob Ljubljanici. Dež. 
odbor je postopal v tej zadevi spon
tano, ne da bi bil sprejel od mestne 
občine kake tozadevne prošnje. Ta 
ukrep dež. odbora je lahko presojati 
z dveh stališč. 

Lahko je bila to direktiva, ki jo 
je dal dež. odbor samemu sebi; proti 
taki direktivi, seveda, bi ne bilo tre
ba storiti nobenega koraka. Če pa je 
ta ukrep prepoved mestni občini, da 
naj se ne briga za vodne sile ob Ljub
ljanici, potem je stvar bolj delikatna. 
Jaz sem tega mnenja, da mora mest
na občina varovati svoje pravice, in 
to že samo iz previdnosti. Zaradi te
ga predlagam, da naj mestna občina 
v tem slučaju vloži pritožbo. 

K stvari sami pripomnim še, da 
je mestna občina vložila prošnjo za 
koncesijo in da dež. odbor nikakor 
ni upravičen, da da ali odreka svoj 
konsenz. Saj ni niti gotovo, če vloži 
mestna občina prošnjo za priznanje 
vodnih sil, da mora električno cen
tralo že tudi graditi. 

Predlagam tedaj, da naj se vloži 
proti ukrepu dež. odbora pritožba na 
upravno sodišče. 

Na splošno začudenje se izmed 
klerikalnih obč. svetnikov ni oglasil 
nihče k besedi. Predlog je bil sprejet 
z naprednimi in nemškimi glasovi. 

Službena pragmatika. 
V imenu odseka za službene 

pragmatike poroča občinski svetnik 
g. R e i s n e r o službeni pragmatiki 
za pomožne uradnike, sluge itd. 
mestne občine ljubljanske. 

Poročilo ima zgolj informativen 
značaj. Službena pragmatika je po
sneta po oni za mestne uradnike ter 
uvršča te uradnike v tri skupine in 
sicer: 

I. Pomožno pisarniško uradni-
štvo, 

II. nižje tehnične uslužbence in 
III. mestne sluge in tržne straž

nike. 
Šolski sluge so se uvrstili v isto ka
tegorijo kakor drugi uradni sluge. 

Provizoričnih službenih let ima
jo pomožni uradniki ne l druen tri. 
popust je doiocen na osem do štiri
najst dni. Glede plače se je določil 
za pomožne uradnike minimum 2 K 
50 v, in za prvo leto najnižja meseč
na plača SO K. Vsako leto se zviša ta 
plača za 10 K mesečno. Z 9. letom 
dobivajo ti uradniki 1600 K, potem 
imajo 10 triletnic po 100 K, ženske 
moči 8 triletnic po 100 K. Nižji teh
nični uslužbenci in sluge dobivajo po 
1200—1500 K, njih plača se dvigne 
do 2400 K in imajo 10 triletnic. Pri 
slugah je najnižja plača 960 K ter 
imajo triletnice. Aktivitetna doklada 
slug se je sprejela v novo temeljno 
plačo. Določilo se je 10 plačilnih sto
penj z 2 starostnima dokladama. 
Uradni sluge imajo tudi pravico do 
enega para Čevljev na leto. Pokojni
na se je določila tako, kakor pri dru
gih uradnikih ter se je zvišala od 
400 na 600 K, oziroma 800 K pri po
možnih uradnikih. Glede vzgojeval-
nine in sirotnine se ta službena prag
matika popolnoma naslanja na služ
beno pragmatiko drugih uradnikov. 
Načit bo predložen v prihodnji seji, 
da bo mogoče razpravljati o podrob
nostih. Zvišanje prejemkov velja od 
1. januarja t. 1. Poročilo se vzame na 
znanje. 

Proračunski provizorij. 
V imenu finančnega odseka po

roča občinski svetnik g. M i l o ' h -
n o j a 
o proračunu mestnega zaklada za 

leto 1913. 
Meseca decembra je bil sprejet 

proračunski provizorij. Vsled raznih 
negotovosti glede izdatkov in pre
jemkov ni bilo mogoče do tega ter
mina sestaviti proračuna. Finančni 
odsek ni vedel, kdaj bo prevzela dr
žava mestno policijo. Tudi ni vedela, 
koliko stražnikov bo država prevze
la. Treba je bilo izdelati službene 
pragmatike in določati koliko bodo 
znašali vsled njih Izdatki. 

Glede dohodkov je bil finančni 
odsek tudi na nejasnem, ker je bilo 
upati, da zboruje dež. zbor spomla
di ter odpre mestni občini nov vir 
dohodkov. Proračuna tedaj ni bilo 
mogoče izdelati, zato predlaga fi
nančni odsek 

dvomesečen provizorij 
do konca meseca maja. 

Obč. svetnik g. Kregar naznani, 
da bo S. L. S. glasovala proti provi
zoriju. Pove pa že naprej, da bo po
rabila njegova stranka priliko, da po
jasni svojo nezadovoljnost z občin
sko upravo, ziasti ker trpe volilci in 
volilke S. L. S. na trgu vsled ukre

pov trž. nadzornika Ribnikarja. S. I I 
S. je storila iz vseh teh malenkostnih 
afer svojo Častno zadevo. G . Kregar 
tudi ni zadovoljen, da se sploh dovoli 
proračunski provizorij. Na medklic, 
kje je deželni proračun, seveda ne 
odgovarja. 

Obč. svetnik g. Kristan ni zado
voljen s tem, da župan ni zahteval 
provizorija že meseca marca. 

Podžupan dr. Triller polemizira 
s predgovornikorna. Direktno pove
dano, ne razumem ogorčenja, katero 
je izval predlog, da se dovoli dvome
sečen proračunski provizorij. Vsem 
obč. svetnikom je znano, da so bile 
tehnične ovire tako velike, da ni bilo 
mogoče stopiti pred obč. svet s pro
računom. V pragmatičnem odseku 
so sedeli večinoma isti obč. svetniki 
kakor v finančnem odseku in so ime
li deli* čez glavo. Tem obč. svetni
kom je izrekel obč. svet ljubljanski 
soglasno zahvalo in naglašalo se je 
od nemške stranke, da je provizorij 
potreben, ker je treba poiskati novih 
virov, da se prebivalstvo iznova ne 
obremeni. Jasno je, da se tako važno 
vprašanje ne da zlomiti čez koleno, 
zato je upravičeno, da zahteva fi
nančni odek, če svoje naloge ni mo
gel rešiti, provizorij. 

Jaz mislim, da nesreča ni tako 
velika, če traja provizorij Še dva me
seca naprej. Veliko večja bi bila ne
sreča, če bi morali sprejeti proračun 
in obremeniti prebivalstvo. Kako bi 
šele takrat zavriščala opozicija. (Dr. 
Zajec: Bomo že vpili!) Provizorij ni
ma zavlačevalnega značaja. Večina 
nima povoda, da bi kaj skrivala. Sa
mo tehnične ovire so preprečile pro
račun. Če bi bil stavljen meseca de
cembra predlog na petmesečni pro
vizorij, bi bil ta predlog sprejet, da
nes pa tak vrišč. Tudi dežela dela s 
provizoriji, in ta provizorij se ne bo 
končal koncem maja, morda šele 
septembra ali oktobra. (Klici: O bo
žiču.) Tudi država dela s provizoriji 
in niti dežela, niti država ne moreta 
navesti tako tehtnih raziogov, da ni 
rednega proračuna. (Odobravanje.) 

Obč. svetnik g. K r i s t a n kon
statira, da bi se ravnotako razburil 
zaradi provizorija v dež. zboru in 
da je kritiziral samo to, da finančni 
odsek svojega predloga ni predložil 
že meseca marca. 

Župan dr. Ivan Tavčar ; Go
spodje slikajo položaj mestne občine 
kakor je bil svoj čas položaj Ogrske, 
k; ie bila nekaj dni v stanju ex lex. 
Kdor ima veselje nad tako primero, 
temu ga ne bom kratil. Tako strašna 
nesreča pa to ni, da zahteva občina 
zopet provizorij. Pragmatični odsek 
ie zelo marljivo delal. Skoro isti 
ljudje so bili tudi v finančnem odse
ku. F:nančni odsek svojega dela ni 
mogel izvršiti. Da pa finančni odsek 
ni zahteval provizorija že meseca 
marca, je moja krivda. Mislil sem, 
da bo mogoče sklicati sejo 1. aprila, 
prenesti sem jo pa moral na 8. aprila. 
Če bo nastala vsled tega kaka fi
nančna kriza, bi moral odgovornost 
prevzeti pač jaz. 

Provizorij je bil na to sprejet z 
naprednimi in nemškimi glasovi. 

Župan: Poživljam načelnika fi
nančnega odseka naj skliče seje, ki 
naj bodo javne za vse obč. svetnike, 
da bodo lahko oovedali vsi svoje 
želje. Za dobre nasvete, ki nam jih je 
obljubila danes S. L . S., ji bomo hva
ležni. 

Poročevalec g. M i 1 o h n o j a 
poroča o dopisu magistrata glede 
doneska mestne občine za obrtne 
nadaljevalne šole. 

Finačni odsek predlaga, da naj 
se za mehanični, tehnični in stavbni 
oddelek na obrtni šoli dovoli za vsak 
razred 250 K, kar odgovarja 30 2 / 3 %, 
ki jih je morala mestna občina že se
daj prispevati. — Sprejeto. 

V imenu finančnega odseka po
roča isti občinski svetnik o prošnji 
Marije Klop čar za določitev cene ne
kaj mestnega sveta regulirane Zele
ne poti. 

Parcela, ki pride v poštev, ob
sega 84 l / 2 m 2 ter nima za mestno 
občino posebnega pomena, za proš-
njico pa večji pomen, ker meji na 
njen svet. Proda naj se po 8 K m 2 , 
kar da 678 K 56 v, stroške kupne 
pogodbe in prenosa nosi Marija 
Klobčar. Sprejeto. 

Isti poročevalec poroča o dopi
su magistrata glede opustitve Ozke 
ulice ter prodaje mestnega sveta v 
tej ulici. 

Ozka ulica za Katoliško tiskar
no naj se opusti. Ulica je popolnoma 
nepotrebna in bo še bolj nepotrebna, 
ko se bo Barvarska ulica razširila 
na 12 m, Sprejeto. Zupan ne dopusti 
glede prodaje sveta nadaljnega skle
panja. Predlog se sprejme. 

Prošnja raznih najemnikov sta
novanj v mestnih poslopjih za zniža
nje zvišane jim najemščine se obrav* 
nava v tajni seji. 

Za stavbni odsek poroča nato 
občinski svetnik g. Š t e m b o v c 
prizivu občine Moste proti odloki; 
mestnega magistrata v zadevi od-
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* Papež obolel. Papeža so spre
jemi lombardskih romarjev 4. t. m. 
nočno utrudili, čeprav iz previdnosti 
romarjev ni nagovori!. Ob 10. ponoči 
so klicali k njemu zdravnike. Papež 
mora ostati v postelji, avdijence so 
odpovedane. Poslednja poročila go
vore, da bolezen ni hudega značaja. 

* Vesuv, Etna in Stromboll. Iz 
Rima poročajo o nenavadnem in do 
sedaj še ne znanem naključju, da 
bljujejo sedaj obenem vsi trije ognje
niki Vesuv, Etna in Stromboli. Od
kar pomnijo, sta istodobno bruhala 
k večjem samo dva omenjenih vul
kanov in ko sta prenehala, odnosno 
eden teh dveh, je pričel bruhati še le 
tretji. Sedaj pa bruhajo vsi trije ob
enem. 

* Dedščina po kralju Leopoldu. 
K procesu zaradi dedščine po kralju 
Leopoldu belgijskem se še poroča, 
da sta dobili princesi Klementina in 
Štefanija uradno obvestilo, da je 
princesa Luiza odstopila vse svoje 
pravice šleskemu grofu Hohcnau. To 
obvestilo ima namen dobiti v roke 
mobilije princese, ki so vredne 
1,400.000 frankov. Zatrjuje se, da je 
belgijska vlada pripravljena skleniti 
s princesama poravnavo glede kra-
ijevskih privatnih domen ob reki 
Kongo v Afriki. 

* Prijet vohun. V Budapešti je 
policija prijela dozdevnega učitelja 
angleščine Nikolaja Brabura, na či-
^ar stanovanju so našli listine, iz ka
terih je razvidno, da je mož član vc-
11 unske družbe, ki je »poslovala« v 
Dudapešti in na Dunaju. Brabura je 
dobil večje denarne zneske iz Pari
za. Pr i njem so dobili trdniavske na
črte, beležke o vojnem stanju posa-
rieznih korov, ki morajo biti znane 
;:ino štabnim oficirjem. Zadnja po-

r< Čila pravijo, da je mož baje ruski 
^tubni oficir. 

* 131etni zločinec. Pred dežel-
: iin sodiščem v Bautznu je bil obso
j a 13Ierni učenec Maks Wanrik na 
I leto in 3 mesece ječe zaradi pone
verbe in poskušenega umora. Dečko 
je poneveril svoji gospodinji, lastni-
. i pralnice in likalnice Pavlini Schu-
sterjevi več zneskov, ki jih ie dobil 

strank. Ko je uvidel, da mu je 
- spodinja na sledu, jo je hotel za
kupiti, da bi prikril svoje ponever-

! J . K s-eči se mu namera ni posre-
v :a in so dečka pravočasno are-

i: ali. 
Mladinski zakon. Iz New 

v >rka poročajo: Sodnik najvišjega 
±< dnega dvora v Ne\v Yorku Chata-

] je odredil, da se smejo od sedaj 
prej sklepati mladinski zakoni, ta-

•>zvani »poskusni zakoni.< še ne 18 
starih oseb. Glasom te določbe 

mejo sklepati osebe pod 18. leti po
kusne zakone, poročenci pa, ki so 

-Menili ta mladinski zakon in so do
bi l i IS. leto, smejo ta zakon raz-
eti, če ne odgovarja dejanski stan 

!)Ojestransko obljubljenim ugodno-
•i.m obeh zakoncev. 

Kanal Donava-Solun. Načrt 
ii kanal Donava-Solun se je rodil v 
:.lgradu in že se zanimajo za to 
>djeTie ameriške firme. Na ta način 

. ; bil zahodni del Balkanskega pol-
roka gospodarsko neodvisen od 

ntmenta. Srbija bi dobila vsled te-
; j drugo smer svoje zunanje politi
ke ker si želi Srbija že dolgo direkt-
: i zcezo z drugim svetom. Pričako
vati pa je seveda velikih težkoč, zla-

; s strani Avstrije. Načrt je sledeči: 
orabi se Morava od Belgrada na-

; i ej proti Nisu. Od tod se dviga do
lina Morave do Žbevca. Od tam bi 
c' kana! do Skoplja v Vardar. Ame

riške družbe so pripravljene izvršiti 
io delo ter so načrti baje že izdelani. 

udi solunski krogi se zanimajo za 
M načrt, ker bi na ta način 'ahko po-
c.l Solun eno izmed najvažnejših 

J v ropskih pristanišč. 
* Obsojen župnik. Najbojevitejši 

jrikalni petelin na Moravskem, 
k. plan Bauer iz Kostelca je te dni 

< begnil, ker so ga zaradi hudodel-
' J V proti nravnosti hoteli zapreti, 

njegov somišljenik župnik Hofer iz 
)anic pa je bil te dni obsojen na 
sec dni v ječo. Župnik Hofer je bil 

ud klerikalec. To še ni nič posebne-
Bil je pa tudi grd klerikalec. 

Hujskanje in obrekovanje je bilo 
ovo glavno orožje. Pisal je ka-

r je pridigoval: sirovo in lažnjivo, 
jndlo in umazano. Pred kratkim je 

v »Slovačkih Novinah« že davno 
i lega poštenjaka Beneša dolžil. 
|e umoril svojega tasta. Izrekel je 
<.bdolžitev samo, da bi si olajšal 

oj proti obdolženčevemu sinu, ki je 
napreden in župan mesta Uhersko 
HradištČ. V drugi številki je napadel 

tdučitelja hrozenkovskega Figara 
i dolžil krive prisege in zakono-

istva. Obravnava je bila kaj zani-
a, ker je pokazala, kak velikan

ski lopov in lažnjivec je ta mašnik. 
Hofer je bil na omenjenih žaljivih 

inkih podpisan. Sotoženi odgovor
ni urednik je izjavil, da člankov ni 
čital, ker je bil na njih podpisan žup
nik Hofer in je ta torej sam prevzel 
odgovornost — župnik Hofer pa ie 

rekel, da članka ni on pisal, dasi je I 
na njih podpisan; čital da jih je pač 
pred tiskom in tudi videl, da je na 
njih podpisano njegovo ime, a pisal 
da jih ni. Seveda se je izkazala res
nica in je bil župnik obsojen na en 
mesec težke ječe z dvema postoma. 

jupujte pridno srečke „Splo i . 
ž e n s k e g a društva" v korist 
slovenskih umetnikov. 200 
krasnih dobitkov, slik doma« 
čih slikarjev. Srečka a 1 K. 

Telefonska in brzojavna 

Vojna na B a l k a n u . 
Konferenca veleposlanikov v Lon
donu. — Blokada. — Izkrcanje av
strijskega vojaštva. — Anglija proti 
blokadi. — Črna gora dobi eventu

alno Leš in 20 milijonov. 
Dunaj, 20. aprila. Včeraj se je se

stala v Londonu konferenca velepo
slanikov, ki se je bavila z vprašanjem 
sredstev, ki se naj uporabijo naprej 
proti Črni gori, če se ne ukloni za
htevam velesil. 

Dunajski diplomatični krogi za
trjujejo, da se je sklenilo sledeče: 

1. ) Efektivna blokada se razteg
ne do Sv. Ivana. 

2. ) Avstriji se prepusti prosta 
icka, da izkrca svoje vojaštvo in da 
vojaško operira proti Črni gori. 

3. ) Efektivna blokada se prične z 
včerajšnjim dnevom. 

Londonska poročila nasprotujejo 
tem zatrjevanjem dunajskih diplo-
motičnih krogov ter pravijo, da si 
veleposlaniki na konferenci niso bih 
edini in da zastopa sedaj tudi Angle
ška mnogo ostrejše stališče, ki sta je 
zastopala že od nekdaj Francoska in 
Rusija. Sir Edvard Grey se je izrecno 
izjavil odločno proti podaljšanju blo
kade do Drača, kakor jo zahteva A v 
strija. 

Konferenca se je deloma brez
uspešno razšla. 

Poročila iz Cetinja potrjujejo, da 
je bombardiranje Skadra že par dni 
ustavljeno in vedo, da so se_ pričela 
pogajanja med velesilami in Črno go
ro glede kompromisa. Ruski poslanik 
Giers je imel včeraj dolgo konferenco 
s kraljem Nikolajem, v kateri mu je 
nasvetoval, da naj se ukloni, ker ho
če Evropa, da se njena razsodba re
spektira. Ruski in italijanski poslanik 
sta predložila kralju kompromisne 
propozicije, ki kulminirajo v tem, da 
dobi Črna gora obal do Leša ali Sv. 
Ivana in primerno denarno odškod
nino. Govori se o 20 milijonih. 

Kralj je takoj po teh pogovorih 
sklical kronski svet, katerega so se 
udeležili ministri, general Vukotić, 
prestolonaslednik Danilo in princ 
Peter. Kronski svet se je bavi! z važ
nimi sporočili, ki so prispela iz Bel
grada. O rezultatu kronskega sveta 
pa se varuje stroga tajnost. 

Zatrjuje se, da črnogorska 
vlada ne računa na nadaljno ojačenie 
oblegovalne armade, ki tudi ni po
trebno, ker zadostujejo sedanje čete. 
Če bi izkrcale vojne ladje vojaštvo, 
potem bi se Črna gora obrnila tudi 
proti tej nasilni akciji. 

< »Glas Crnogorca« ostro napada 
Avstrijo in splošno se zatrjuje na Ce-
tiniu, da se Črna gora ne bo vdala in 
dft se ne boji blokade, ker ji ta blo
kada prav nič ne škoduje. Kralj je 
odgovoril, da se sploh ne pogaja, 
predno ni padel Skader. 

Včeraj je dobil nemški poslanik 
na Cetinju iz Carigrada navadno br
zojavko, ki pooblašča Essad pašo, da 
pusti civilno prebivalstvo iz Skadra. 
Nemški poslanik je oddal to brzojav
ko črnogorski vladi, ki naj poskrbi, 
da naj pride brzojavka Essad paši v 
roke. V dunajskih diplomatičnih kro
gih so mnenja, da je Črna gora pri
pravljena resignirati na Skader. 

Izpred Skadra. 
Belgrad, o. aprila. »Trgovinski 

Glasnik« priobčuje iz glavnega čr
nogorskega taborišča brzojavko, da 
se nahaja že ves Taraboš v rokah 
oblegovalcev z edino izjemo najvišje 
redute na gori. Nov naskok na Ska
der spremlja strahovit bombardma. 
Na čelu pehote je stopala posebna 
kolona metalcev ročnih bomb. List 
zatrjuje, da je glavni vzrok odločne
ga odpora skadrske trdnjave dej
stvo, da baje poveljujejo skadrski 
posadki avstrijski častniki. 

Pruski princ Henrik odide v London. 
Klel, 9. aprila. Pruski princ Hen

rik odide baje v važni politični misi
ji v London. 
Turški glasovi o Skadru in o med

naroden! položaju. 
Carigrad, 9. aprila. V raerodajniu 

turških krogih obsojajo postopanje 
evropskih velesil v vprašanju Ska
dra. Po poročilih turških vladnih 
krogov Je popolnoma gotovo, da Je 
bil 

Riza beg umorjen od Esad paše, 
Divši poveljnik Skadra, Riza 

beg, je postal tedaj žrtev svojega tek
meca, sedanjega poveljnika Skadra. 
Skader ni več v Turčiji in Turčija ni
ma nobenega povoda in nobene dolž
nosti več, da bi branila to trdnjavo. 

Tudi mladoturški listi so mnenja, 
da se kri hrabrih turških vojakov ne 
sme več prelivati za Skader. Turčija 
nima nobenega interesa, da bi se za
vzemala za avtonomno Albanijo, ki 
je mrtvo rojeno dete in samo nevar
no orožje v rokah Avstrije. Solidar
nost velesil se je v skadrskem vpra
šanju toliko, kakor razbila, in neiz
ogiben je fiasko politike Avstro-Ogr-
ske, ki je za svetovni mir mnogo bolj 
nevarna kakor celo vojna med Tur
čijo in Balkansko zvezo. 

Proglasitev blokade. 
London, 9. aprila. S Cetinja po

ročajo, da je angleški podadmiral na
znanil črnogorski vladi, da se začne 
danes zvečer blokada črnogorske 
obali. 

Srbija in edinost velesil. 
Belgrad, 9. aprila. Pod predsed

stvom kralja se je vršil včeraj mini
strski svet, ki se je bavil z vpraša
njem razvoja vprašanja Skadra. 
Sklenilo se je vztrajati na sedanjem 
stališču, ker je skoraj gotovo, da bo 
trajala edinost velesil samo do padca 
Skadra. 

Razdelitev okupiranih pokrajin. 
Belgrad, 9. aprila. Zavezniki so 

se te dni popolnoma sporazumeli za
radi razdelitve okupiranih pokrajin. 
Vsaka država naj dobi to, kar je za
sedla. Tudi glede vprašanja Egejskih 
otokov, Albanije in Skadra so zavez
niki edini. 
Konferenca veleposlanikov v Lon

donu. 
London, 9. aprila. Včeraj popol

dne ob 4. se je sestala reunija vele
poslanikov. Reuterjev urad poroča, 
da je konferenca trajala 2 uri. P r i 
hodnja seja se vrši v petek. Velepo
slaniki so pred vsem sklepali o od
govoru balkanskih držav na posre
dovalni predlog velesil. Takoj zvečer 
so obvestili nato veleposlaniki svoje 
vlade o sklepih konference. 

V političnih krogih se zatrjuje, da 
velesile niso izpremenile svojega sta
lišča in da je edino od balkanskih dr
žav odvisno, ali se sklene skoraj mir 
ali ne. Če bodo hotele balkanske dr
žave, ni nobene ovire več, da bi se 
zabranit takojšnji sklep miru. 

Diplomatični krogi so precej 
optimističnega naziranja ter nagla-
šajo, da je zlasti stališče Balkanske 
zveze sedaj mnogo zmernejše. 

Zatrjuje se, da se velesile poga
jajo sedaj o kompenzacijah finančne
ga značaja za Črno goro. 

Zunanji minister sir Edvard 
Grev je delj časa konferiral s Črno
gorskim delegatom in s Haki pašo. 

Mirovna pogajanja. 
Dunaj, 9. aprila. Politična ko-

iespondenca izve iz diplomatičnih 
krogov v Sofiji, da bolgarski krogi 
splošno izrekajo prepričanje, da bi 
bilo nadaljne zavlačevanje mirovnih 
pogajanj neutemeljeno. Kar se tiče 
posebnih zahtev Balkanske zveze 
zlasti Grške in Črne gore glede 
Egejskih otokov in Albanije, zlasti 
pa Skadra, so to pretirane zahteve, 
!:er so vsled sklepa velesil že odlo
čene. Kar se tiče vzhodne meje na
pram Turčiji tudi opozicija v Belgra-
du ne bo delala nobenih težkoč. Tudi 
korektura te meje bo prav lahka. 
Zadnji čas je, da velesile energično 
zahtevajo pospešitev postopanja, ker 
so vsi predpogoji za preliminarni mir 
dani. 

Važna konferenca. 
Dunaj, 9. aprila. Finančni mini

ster Zaleski in vojni minister Kroba-
tin sta imela danes zelo važno in 
dolgo konferenco. 

Mednarodni položaj. 
Dunaj, 9. aprila. Avstrijski poli

tični krogi sodijo danes o mednarod
nem položaju dokaj ugodno in izra
žajo nado, da se bo tudi skadersko 
vprašanje dalo mirnim potom rešiti. 
Srbska udeležba pri operacijah pred 

Odrinom. 
Belgrad, 9. aprila. (Izvirno poro

čilo.) V včerajšnji seji narodne skup
ščine je vojni minister Božanovič od
govoril na interpelacijo Stojana R i -
barca, vodje nacionalistov, tako-le: 
Pred Odrinom je štela srbska arma
da skupa] 47.860 aiož. Ves čas, dokler 
je trajalo obleganje, se je srbska voj
ska vzdržavala na srbski državni ra
čun. Naloga srbske armade je bila, 
da cernira trdnjavo, da prepreči na 
pozicijah deblokiranje Turkov in da 
se udeleži operacij za osvojitev trd
njave. Nameščena je bila srbska voj
ska na zapadnem in severozapadnem 
sektorju. Najvažnejše in najmočnejše 
utrdbe so bile oddaljene od mesta 7 
do 9 kilometrov. Vzhodni sektor je 
bil najslabši; oddaljen je bil od mesta 
samo dva kilometra in ni imel želez
niške zveze. Iz operacij v Trakiji se 

lahko sklepa, da Bolgari v prvi perf-
jodi vojne niso mislili na napad na 
Odrin, marveč samo na cerniranje in 
na prodiranje pri Čataldži in vhod v 
Carigrad. Vrhovni poveljnik general 
Ivanov se je odločil v zadnjem času 
za splošni naskok po načrtu, pri če-
gar sestavljenju je sodeloval tudi 
srbski general Stepanovič. Odločilo 
se je najprvo osvojiti najslabši 
vzhodni sektor, dočim bi naj ostali 
sektorji skušali potegniti nase vse 
turške sile in naskakovali utrdbe sa
mo v slučaju potrebe. Srbi so ne sa
mo izpolnili svojo nalogo, marveč so 
osvojili tudi več forov. Prazna de
monstracija bi nič ne koristila. Srb
ska armada je zajela 17.000 turških 
vojakov s 300 častniki. Šukrija pašo 
je ujel 20. srbski polk. General Iva
nov je s posebnim kurirjem major
jem S toj lovom poslal čestitko gene
ralu Stepauoviću. Celokupne srbske 
izgube pri samem naskoku so znašale 
453 mrtvih in 1917 ranjenih. 26 vo
jakov je umrlo na ranah, 608 pa vsled 
bolezni. Od početka oblegovalne ak
cije do padca Odrina je obolelo 19.320 
mož srbske vojske. Vojni plen se bo 
razdelil v razmerju polkov, ki so bili 
udeleženi pri obleganju. — To mini
strovo poročilo so spremljali poslan
ci z burnim odobravanjem. Ministru 
so priredili ovacije. Interpelant R i -
barac je izjavil, da je z ministrovim 
odgovorom povsem zadovoljen. Voj
ni minister je zahteval, da se odobri 
nadaljni vojni kredit v znseku 90 mi
lijonov, kateri znesek sc je porabil od 
začetka mobilizacije do danes. Na
rodna skupščina je dobila mnogo po
zdravov iz novo osvobojenih krajev. 

Solun, Egejski otoki in Bolgarska. 
Rim, 9. aprila. Tukajšnji diplo

matični krogi zatrjujejo, da je Bol
garska na nedvomen način izjavila, 
da se še ni odrekla Solunu. Če pride 
zadeva Egejskih otokov na konferen
ci v Londonu na razpravo, bo zahte
vala Bolgarska za sebe otoke Tha-
sos, Samotrake in Imbros. 

Italijanski politični krogi zatrju
jejo, da se je Bolgarska s Turčijo 
glede sklepa miru že popolnoma spo
razumela in da se mir zavlačuje sa
mo zaradi nesoglasja med balkanski
mi državami samimi. 
... Srbija in Albanija. 

Belgrad, 9. aprila. Srbija zahte
va glede bodočih mej Albanije in od
poklica svojih čet, da naj velesile ne
mudoma sporoče srbski vladi na
tančne meje bodoče Albanije, potem 
bo Srbija eventualno odpoklicala 
svoje vojaštvo. Dokler se to ne zgo
di, Srbija ni primorana zapustiti 
okupirane pokrajine. 

Grška zbornica. 
Atene, 9. aprila. Zbornica se se

stane prihodnji ponedeljek. 
Prochaska in Prizren. 

Budimpešta, 9. aprila. Bivši av
strijski konzul v Prizrenu, Procha
ska, se je izrazil napram poročeval
cu nekega lista, da polaga važnost 
na to, da konstatira, da ga ves čas 
njegovega bivanja v Prizrenu Srbi 
niso na noben način nadlegovali. 

Bolgarski kabinet. 
Sofija, 9. aprila. Vesti o krizi v 

bolgarskem kabinetu so neosnovane. 
Tudi opozicija je zadovoljna z mejo, 
ki jo predlagajo velesile. Sobranje je 
sklicano šele za 15. maj. 

V Odrinu. 
Sofija, 9. aprila. V Odrinu pa

dajo še vedno poedini streli. Strelja
jo v hišah skriti Turki. Vsled tega za 
sedaj še ni misliti na poset carja Fer
dinanda. 

Pr i Čataldži. 
Pariz, 9. aprila. »Matin« prinaša 

iz Carigrada malo verjetno vest, da 
so turški prostovoljci naskočili vas 
Jalos ob Marmarskem morju, da raz-
dro bolgarske utrdbe med Bogado-
som in Katerosem. Bolgari so bili 
baje preseneteni in so se umaknili. 
Imeli so baje 500 mrtvih. Še bolj pa 
je naivno poročilo, da je baje prosil 
poveljnik desnega bolgarskega krila 
za 24urno premirje. 

»Goeben« in > Breslau«. 
Carigrad, 9. aprila. Nemška kr i -

žarka »Goeben« je dospela sem kot 
nadomestilo za nemško križarko 
»Breslau«. Francoska križarka »Le
on Gambetta« je odplula, nadomesti 
jo križarka »Jules Ferry«. 

Rusi za Jugoslovane. 
KUev, 9. aprila. Pred bolgarskim 

in grškim konzulatom so se vršile 
ovacije prebivalstva za jugoslovan
ske junake. 

Peirograd, 9. aprila. Nacionali
sti v Harkovu so poslali Sazonovu 
brzojavko, v kateri kritizirajo njego
vo politiko ter ga poživljajo, da naj 
takoj odstopi. 

Armenci 
Solun, 9. aprila. V podučenih 

krogih zatrjujejo, da se je mudilo tu 
iz Aten prihajajoče odposlanstvo ar« 
menskega tovjolucijonaraega komite

ja. Baje se bo v Armeniji v kratkem 
dvignila vstaja. Grki bodo vstajo 
podpirali z orožjem in municijo. Od
poslanstvo potuje sedaj baje v Sofijo. 

Kanada za Črno goro. 
London, 9. aprila. Parlament dr

žave Kanade je razpravljal o ojače-
nju angleške vojne mornarice. Na 
poziv ministra Bordona, naj se de
bata z ozirom na važnost in nujnost 
stvari čim najpreje zaključi, je pred
sednik Sir VVilfred Lauricr izjavil, 
da stvar že zategadelj ni nujna, ker 
Kanada neče biti soudeležena in so-
kriva, da se mala Črna gora hoče z 
nasilstvom oropati sadov njenih 
zmag. Ta Laurierjeva izjava je iz-
vala med poslanci veliko senzacijo. 

Državni zbor. 
Dunaj, 9. aprila. Predsednik po

slanske zbornice dr. Svlvester se je 
izrazil, da bo sklicana zbornica za 5. 
maj ob 3. popoldne. Vsak dan bodo 
plenarne seje, da se rešita finančni 
načrt in proračun. 

Faidutti odlikovan. 
Dunaj, 9. aprila. Cesar je odliko« 

val voditelja laške klerikalne stranke 
Faiduttija s konturnim križcem 
Franc Josipovega reda z zvezdo. 

Volilna reforma v Galiciji. 
Lvov, 9. aprila. Volilni odsek je 

sprejel včeraj predlog poslanca dr. 
Levickega, glasom katerega se v za
konskih določbah določa, da pristoja 
rusinskim poslancem in virilistom 
pravica samostojno voliti svoje Čla
ne v deželni odbor in v deželna za
stopstva. 
Avstrijski aristokratje bratom A l 

bancem. 
Dunaj, 9. aprila. Včeraj se je vr

šilo tu zborovanje aristokratov v 
svrho, da se osnuje organizacija za 
podporo Albancev. Duša tega zboro
vanja je bil albanski »pisatelj« D e r 
v i š H i m a, tega desna roka pa pro-
sluli baron Chlumetzkv. Zborovanja 
so se udeležili grofje in knezi Harra-
cki, Windischgraetzi, Schwarzen-
bergi, Liechtensteini, Dietrichsteini 
in dr., razni visoki dostojanstveniki, 
generali, židovski bankirji in žurna-
listi. Ta družba je sprejela resolucijo, 
v kateri se izražajo simpatije alban
skim junakom in poudarjajo bratska 
čustva napram plemenitemu arnavt-
skemu narodu. Na shodu se je osno
vala gospodarska sekcija, ki ima na
logo podpirati albansko gibanje. Tej 
sekciji je pristopil tudi predsednik 
avstrijskega Llovda dr. Derschatta. 
Kakor rečeno, je bil »pisatelj« Derviš 
Hima« duša tega zborovanja. 3 tem 
Dervišu Himi pa prav danes priob
čuje »Die Zeit« izjavo sarajevskih 
Albancev med temi najodličnejsih 
albanskih prvakov, v kateri prote-
suijejo proti temu, da bi bil Derviš 
Hima junak in voditelj albanskega 
naroda. Derviš Hima je oseba brez 
pomena in ugleda, on ni pooblaščen 
zastopati albanski narod, zato tudi 
njegova potovanja po Evropi nimajo 
prav nobenega političnega pomena. 
Aristokratje so se torej z Dervišem 
hudo blamirali. 

Lukacseva afera. 
Budimpešta, 9. aprila. Poroča 

se: Ko je Khuen prevzel vlado, je 
prevzel tudi nalogo, pripraviti volit
ve. Obljubovalo se mu je v te svrhe 
od raznih bank 10 milijonov kron, 
posredovalec Hieronvmi pa obljube 
ni izpolnil. Ker pa je Khuen potrebo
val denar nujno tekom treh dni, mu 
je Lukacs obljubil, da preskrbi 9 mi
lijonov. Res je Lukacs spravil ta de
nar skupaj, dobili pa so od tega de
narja nekateri časopisi po pol milijo
na kron. Zapleten je v zadevo tudj 
Wekerle. 

Provizorična albanska vlada 
Milan, 9. aprila. Člani provizo-

rične albanske vlade so dospeli sera 
in ostanejo dva dni tukaj. Potem se 
odpeljejo na Dunaj. 

Iz dežele generalnih stavk. ; 
Bruselj, 9. aprila. Delavci pO 

elektrarnah in plinarnah so sklenili 
pridružiti se generalni stavki. V če
trtek bo več letnikov rezerve pokli
canih pod orožje. Rudniki so vojaško 
zasedeni. 

Trozveza v Aziji . 
Dunaj, 9. aprila. V Aziji se bajd 

snuje trozveza med Siamom, Kitaj
sko in Japonsko kot protiutež prodi
ranju tujcev. 

v prid slovenskim upodabljajočim 
umetnikom vljudno prosi* do ime« 
telji srečk omenjene loterijo lila« 
govolijo najkasneje do £S. t nu 
opoldne odposlali skuni&gk na 
prodano s rečke ali pa đi5©J 
n vrniti neprodano art&ft. » 
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Društvena naznanila. 
»Slovanskega kluba« ustanovni 

občni zbor se vrši jutri v četrtek ob 
6. zvečer v posvetovalnici na magi
stratu. Na rjpevnem redu so volitve 
odbora, vsi, k i žele klubu pristopiti, 
iso vabljeni, da se udeleže občnega 
zbora. 

Narodna socijalna zveza priredi 
tekom meseca aprila sledeče prire
ditve: V nedeljo, dne 13. aprila ob 
pol 10. dopoldne javno predavanje v 
»Narodnem domu«; isti dan ob 2. 
popoldne sestanek mladinske skupi
ne N . S. Z, V nedeljo, dne 21. aprila 
job i0. dopoldne društven shod v 
društvenih prostorih; v nedeljo, dne 
28. aprila shod zaupnikov N . S. Z. in 
dne 1. maja velik javen shod ob pol 
10. dopoldne in zvečer veselico v 
areni »Narodnega doma«. Prireditve 
1. maja se vrše skupno z »Zvezo ju
goslovanskih železničarjev«. Tekom 
meseca majnika priredi N . S. Z. več 
shodov po deželi in v ljubljanski oko
l ici . 

Javno predavanje, katero prire
di N . S. Z. v nedeljo, dne 13. aprila 
ob pol 10. dopoldne, se vrši v veliki 
restavracijski sobi v »Narodnem do
mu«. Predava gosp. dr. Tone G o 
s a k o točki: »Delavski štrajki in 
njega posledice.« Ker ie vsebina za 
vsakogar zanimiva, pričakujemo 
mnogobrojne udeležbe. Posebno 
opozarjamo delavstvo na to preda
vanje. Vstop je vsakomur prost. 

Osrednje društvo c. kr. poštar
jev in poštnih odpravnikov obojega 
spola za Kranjsko in Primorsko je 
imelo v nedeljo pop. V . redni občni 
zbor v salonu hotela »Ilirija«. Zbo
rovanje, ki je bilo zelo številno obi
skano, navzočih je bilo tudi precej 
dam, je otvorii predsednik g. Ivan 
U 1 e p i č , nadpoštar v Kranju. Po
zdravil je zborovaice, posebno pa 
predsednika centralne zveze na Du-
naiu g. S c h a g i n g e r j a . Nato je 
predsednik v kratkih besedah očrtal 
delovanje društva in je pred vsem 
ponovno poudarjal zahteve poštar
jev in odpravnikov. Posebno je ome
nil zenačenje poštarjev z državnimi 
uradniki 4 nižjih razredov, kar je 
državni zbor že tudi sklenil, toda 
protivila se je vlada in ostalo je pri 
sklepu. — Nato je poročal predsed
nik osrednjega odbora na Dunaju g. 
Schaginger. Pozdravil je v imenu 
centrale navzoče zborovaice in ori
sal nato v dolgem, jedrnatem in le
pem govoru delovanje centrale v 
preteklem letu- Poudarjal je boj za 
enakopravnost poštarjev z državni
mi uradniki in druge zahteve, katere 
hoče društvo doseči postavnim ne 
pa naredbenim potom. Omenil je 
vprašanja glede 351etne službe, do
movinske pravice, dopusta in glede 
več drugih aktualnih internih zadev. 
Pozval je zborovaice na edinost, 
vztrajnost in agitacijsko delo ter 
končal svoj govor z geslom v boj za 
pravice, ki jih upravičeni zahtevamo, 
posebno v očigled dolžnostim, ki se 
stavijo našemu stanu. Njegovo po
ročilo je bilo z velikim odobravanjem 
sprejeto, predsednik pa se je govor
niku v imenu zborovalcev javno za
hvalil in izrekel zaupanje njemu in 
celi centralni zvezi na Dunaju. — 
Blagajnik g. Franc D e k l e v a , po
štar v Prestraneku, je poročal, da je 
imelo društvo tekom leta vštevši 
prejšno gotovino dohodkov 2557 K 
4 v, izdatkov pa 757 kron 63 vin., to
rej ima premoženja 1799 K 41 v, ka
tera gotovina je naložena deloma v 
Notranjski posojilnici, deloma v če
kovnem prometu. — Društvo šteje 
117 članov. Med letom je odstopilo 
JI članov, med temi sta 2 umrla, 5 
pa jih je bilo vpokojenih; pristopilo 
pa je na novo 18 članov. — Pr i vo-
Jitvi odbora je bil voljen stari odbor 
in sicer: Predsednik g. U l e p i č Iv., 
nadpoštar v Kranju; podpredsednik 
g. R a v n i k a r A l . , nadpoštar v 
Ljubljani 3; blagajnik g. D e k l e v a 
Fr., poštar v Prestraneku; tajnik g. 
13 e r č o n Ant., nadpoštar Ljubljana 
4; odborniki gg. B o c Ant., poštar 
na Piledu, K o v a č i č Lucijan, nad
poštar pri Sv. Luciji in 11 a š Iv. nad
poštar v Vačah; namestnika gg. 
F a j d i g a Fr., poštar v Sodražici 
in V u j č i č Ant., nadpoštar v Ko
čevju; za pregledovalca računov pa 
g. K o 1 b e Fr., poštar v Šentvidu nad 
Ljubljano in gdč. R a z i n g e r Fra-
nja, poštarica v Dolenji vasi p. Rib-
jiici. — Nato je govoril o internih za
devah stanovskih g, Ravnikar, ki je 
podal končno jako dobro in precej 
drastične utemeljeno resolucijo, ki 
je bila z velikim navdušenjem spre
jeta. Resolucija se glasi; »Na obč
nem zboru zbrani c. kr. poštarji in 
odpravniki slovesno protestirajo, da 
bi imela združena deželna poštarska 
društva pravico zastopati naše kori
sti, ker oni zagovarjajo koristi pošt
ne uprave na našo škodo in si na naš 
tačun hočejo pridobiti kako odliko
vanje, ter iščejo svojo osebno korist. 
£Ta protest naj se Državni zvezi po-
itarsJdh društev douašMe & stipgo 

prepovedjo, da naj nehajo podirati 
to, kar naša centralna organizacija 
dobro stori!« — Na predlog g.Dekle-
ve so zborovalci sklenili, da se 
ustanova bivše bolniške blagajne od 
sedaj naprej ne podeluje letno samo 
enemu slugi, marveč več slugam, 
katero število bo določil odbor. — S 
tem je bil dnevni red izčrpan in pred
sednik je s topjo zahvalo vsem na
vzočim in z bodrim pozivom na na-
daljno delo zborovanje zaključil. 

»Društvo v pospeševanje obde
lovanja ljubljanskega barja« je imelo 
danes dopoldne v veliki dvorani 
Mestnega doma svoj redni letni obč
ni zbor. Društvo obstoja že 12 let. 
Zborovanje je otvorii in vodil dru
štveni podnačelnik g. Gabrijel J e -
1 o v š e k , ker je bil društveni na
čelnik ravnatelj g. Iv. H r i b a r 
uradno zadržan. Pozdravil je zboro
vaice, ki so se zbrali v izredno lepem 
številu, kar kaže, da so se Barjani 
vendarle začeli zanimati za svojo 
zemljo, obenem pa tudi, da dobivajo 
vedno več zaupanja v društvo, ki 
jrm nudi vedno večje ugodnosti in 
dobičke. V ti kratki dobi obstoja in 
delovanja društva je doseglo društvo 
toliko, da so se poizgubili skoro vsi 
predsodki, ki so se pojavili povodom 
ustanovitve in mladega razvoja dru
štva. O internem delovanju društva 
je obširno poročal tajnik društva in
ženir in ravnatelj kmetijsko-kemij-
skega preskuševališča g. Jakob 
T u r k. Govornik je opozoril na nje
govo sledeče poročilo, omenil je sa
mo v kratkem uspešno društveno 
delovanje, obenem pa se je spomnil 
lansko leto umrlega člana dekana na 
Vrhniki g. Lovra G a n t a r j a , pri 
čemer so zborovalci v znak sožalja 
vstali. — Končno se je zahvalil go
vornik g. županu ljubljanskemu dr. 
Ivanu T a v č a r j u za prijaznost, da 
se je društvu prepustila brezplačno 
dvorana za zborovanje. — Nato je 
poročal zelo obširno in temeljito taj
nik inž. in ravnatelj g. Jakob T u r k. 
Društvo je izdalo za 1. 1912 jako ob
širno »Izvestje«, ki vsebuje poleg 
društvenih dogodkov in orisa njego
vega delovanja in razvoja tudi ob
širno in zelo poučno gradivo poseb
no za kmetovalce Barjane. »Izvest-
je« dobe člani brezplačno. Iz obšir
nega poročila tajnikovega posnema
mo sledeče: Društvo je imelo kon
cem 1. 1911 720 članov, koncem 
L 1912 pa 746 članov. Med letom je 
izstopilo 13 članov, pristopilo pa 39 
novih članov, tako da znaša efektiv
ni prirastek v 1. 1912. 26 članov. Po
leg teh ima društvo dva častna čla
na in sicer ravnatelja g. Ivana H r i 
b a r j a in vladnega svetnika gosp. 
O p e t z a na Dunaju. Blagajniško 
stanje društva se mora smatrati za 
ugodno. V letu 1911 je imelo društvo 
33.752 kron 24 v dohodkov in 30.308 
kron 16 v stroškov, torej prebitka 
3444 kron 8 v, v letu 1911 pa 37.378 
kron 12 v dohodkov, 32.990 kron 44 
vin. stroškov, torej 4387 kron 68 v 
prebitka. K blagajniškemu prebitku 
se prišteje še vrednost društvene za
loge na gnojilih in semenih in ter
jatve. Skupna društvena imovina je 
znašala torej koncem 1. 1911 5519 K 
80 v in koncem 1. 1912 6755 K 43 v. 
Če se od imovine odšteje društveni 
dolg v znesku 408 kron 50 v in 
obratna glavnica 5000 kron, izkazu
je društvo za 1. 1911 razpoložljive 
glavnice 111 K 30 v za 1. 1912 pa 
1755 K 43 v. Iz tega pa se bodo mo
rali še pokriti troški za tisk in admi
nistracijo »Izvestij«. Skupni denarni 
promet je znašal 1. 1911 64.060 K 40 
vin., 1. 1912 pa 70.368 K 56 v. Društvo 
ima dve zalogi gnojil in semen. Eno 
v Ljubljani, katero je upravljal g. po
ročevalec, drugo pa na Vrhniki, ka
tero je upravljal odbornik g. Franc 
T r š a r , župan na Vrhniki. Obe za
logi sta dobro založeni in reprezen
tirati precejšno vrednost. — Tudi 
društvena drevesnica v Črni vasi 
uspeva prav povoljno. Kljub škodi, 
ki jo je prizadjala drevesnici toča in 
kljub škodljivcu voluharju izkazuje 
drevesnica okroglo 10.000 drevesc. 
Letos se bo razdelilo med Člane 
brezplačno zopet 1400 drevesc, ve
činoma jablane, ki na Barju veliko 
bolje uspevajo, ker nimajo tako glo
bokih korenin kot hruške. Posebno 
dobro pa se je obneslo društveno 
poskusno delovanje in sicer gnojilni 
poskusi na travnikih, gnojilni posku
si za krompir, za krmno peso in za 
sladkorno peso. Poskusi so pokazali, 
da uspevajo kljub nasprotnega mne
nja nekaterih strokovnjakov vsi ti 
predmeti tudi na Barju jako dobro, 
seveda se mora svet primerno kulti
virati. — Društvo je imelo do sedaj 
vsako leto po 6700 K drž. podpo
re, od katere odpade 700 kron na 
drevesnico. Društvo ima ,v stalni 
službi travniškega mojstra Mihajla 
Marinčka. Poročilo g. inž. in ravna
telja J . T u r k a je bilo z odobrava
njem sprejeto in so zborovalci izrek
li poročevalcu posebno zahvalo. Pre
gledovalca sta predlagata absoluto-
rij, kateri predlog so zhoroj/aici so

glasno sprejeli. Končno je bil sprejet 
tudi preračun, nakar je bilo zboro
vanje po kratki debati o nekaterih 
internih zadevah zaključeno. 

Gledališko društvo na Jeseni
cah uprizori v nedeljo, dne 13. apri
la ob 3. popoldne v dvorani pri »Je
lenu« na Savi narodno igro »Miklova 
Zala«, na kar opozarjamo osobito 
zunanje posetnike gledališča. 

Izobraževalno, zabavno in pod
porno društvo »Zvezda« na Dunaju 
priredi v soboto, dne 12. aprila v klu
bovi sobi št. 2 (poleg velike dvorane) 
v hotelu »Post«, I. Fleischmarkt — 
Drachengasse, zabavni večer. 

Frosvets. 
Jeftejeva prisega v Novem me

stu. V zgodovini »Dolenjskega pev
skega društva« je značilno, da, kadar 
razni »prijatelji« društvu prorokuje-
jo smrt, tedaj slavi to društvo novo 
vstajenje. Eden najlepših takih pre
porodov se je zgodil pri sobotnem 
koncertu. To pot smo videli, da se je 
na polju res umetniške glasbe že to
liko let požrtvovalno delujočemu tr
govcu g. Edmundu Kastelicu posre
čilo ustvariti orkester, čigar glasbe
ne vrline daleč nadkriljujejo skrom
nost maiomestnih razmer. Overtura 
k operi »Nabukodonozor« in potpou-
ri iz opere »Carnien« je ta »pomno
ženi salonski orkester« izvajal odlič
no. Pr i tem pa je vpoštevati, da so 
— imenujemo za vzgled le nekatere 
člane tega orkestra — gospodje: Ka-
stelic, pl. Levičnik, dr. Hrašovic, pl. 
Klodič, Leutgeb. i . dr. diletantje, ki 
samo svoj prosti čas posvečajo glas
bi. Da ima pri tem tudi kapelnik Hof-
ner svoje posebne zasluge, to je sa
mo po sebi umljivo. — Kakor pri 
omenjenih glasbenih točkah, tako se 
je orkester obnesel tudi pri sprem-
ljevanju druge točke sporeda: Jefte
jeva prisega. Skladba je že znana, 
peli so jo v Ljubljani, v Zagrebu in v 
Gorici. Pr i nas je šlo za vprašanje, 
če to malo mestece, zvano dolenjska 
metropola, zmore moči za tako tež
ko skladbo. Zakaj to delo zahteva 
mnogo in dobro izurjenih pevskih 
moči. Jeitejevo prisego je dirigiral 
cand. iur. g. Julij Bučar. Zbor je ob
stoječ iz približno 90 sodelujočih, si
jajno rešil svojo težko nalogo. Po
znalo se je, da je za izvajanje ustvaril 
dobro podlago že g. Hladnik, a po
znalo se je tudi kako je mladi glasbe
nik g. Bučar to delo znal srečno do
vršiti. Zbor kakor tudi solisti g. dr. 
Strašek, ga. dr. Hrašoviceva in g. 
Ada Turkova so želi burno prizna
nje. G* Bučarju Je bil izročen lovor-
jev venec in zlata*verižica. — »Do
lenjsko pevsko društvo« je svoj 
koncert končalo s plesom ob zvokih 
vrle godbe meščanske garde." 

njižeunost. 
— Ivan Cankar: Milan in Mile

na. Ljubezenska pravljica. Založil L . 
Sch\ventner. Cena broš. 2 K 50 vin., 
vez. 3 K 50 vin. 

— »Novi akordi«. St. 2. prinaša 
sledeče skladbe: Janko Ravnik: 
»Dolcissimo«, za klavir; dr. Gojmir 
Krek: »Ali veš?« za en glas in kla
vir; A. Grobming: »Belokranjska«, 
za mešan zbor; Emil Hochrater: 
»Valses nobles«, II., za klavir; Miha
el Rožanec: »Ah, ni-li zemljica kras
na?«, za mešan zbor; Zdravko Švi-
karšič: »Pojdam v rute«, za moški 
zbor. 

— »Veterinarski Vijeslnik.« Po
leg zdravnikov, profesorjev in inže
nirjev imajo sedaj tudi slovenski ži-
vinozdravniki skupno strokovno 
glasilo s svojimi hrvaškimi tovariši, 
kar bo gotovo, z veseljem pozdravil 
vsak prijatelj kulturnega zbliženja 
Jugoslovanov. »Veterinarski Vijest-
nik«, ki izhaja po enkrat na mesece v 
Zagrebu in je od 1. januarja 1.1. skup
no glasilo hrvaških in slovenskih ži-
vinozdravnikov, je dosedaj priobčil 
med drugimi tudi sledeče slovenske 
članke: Fr. Majdič, c. kr. okr. nad-
živinozdravnik v Logatcu: »Zastrun-
Ijenje goved z nikotinom«; — r : » 2 i -
vinozdravniška predavanja ln živi-
nozdravstveni tečaji na Kranjskem«; 
Janko Rajer, c. kr. okr. nadživino-
zdravnik v Krškem: »Občutljivost 
goved proti nikotinu«; Fr. Majdič: 
»Izredni predmeti v govejem želod
cu« in L . Tepina, vodja živinske bol
nice v Ljubljani: »Delna amputacija 
vagine«. 

— Uredništvo »Vede« prosi: Gg. 
pisatelji in sotrudniki, dosedanji, ka
kor tudi nanovo vabljeni, naj blago
volijo vposlati svoje prispevke, ozi
roma odgovoriti uredništvu v krat
kem, najdalje do 20. t. m., da se ured
ništvo izogne tehničnim neprilikam 
ter pravočasno disponira z gra
divom. 

Gospodarstvo. 
— Tečaj za suho cepljenje in si

ljenje ameriških trt se .vrši pri dr
žavni trtnici v Bršlinu v, torek, dne 

15. aprila t. I. Pristop ima vsak v i 
nogradnik ali drugi interesent. Ker 
je J ta' način cepljenja najenostavnejši 
in se ž njim najhitreje J doseže ob
novljenje vinogradov, ^eleti je obilne 
udeležbe od strani vinogradnikov. 

Današnji list obsega 8 strani. 
Izdajatelj in odgovorni urednik: 

Valentin Kopitar. 
Lastnina in tisk »Narodne t iskarne«. 

Razšir jeno d o m a č e zdravilo/Vedno 
večja povpraševanja po „Iftoll-ovem fran* 
coskem žganju In s o l i " dokazujejo usešp-
ni vpliv tega zdravila, zlasti koristnega kot 
bolesti utecujoče, dobro znano antirevma-
tično mazilo. V steklenicah po S 2«— Po 
poštnem povzetji razpošilja to mazilo le
karnar A. MOLL, c. in kr. dvorni založnik 
na Dan&fu, Tnchlanben 9. V zalogah po 
deželi je izrecno zahtevati Moll-ov preparat, 
zaznamovan z varnostno znamko in pod
pisom. 4 33 

Zlata svetinja 
Berolin, Pariz, Rim itd. 

Najboljše kozm. 

Izdeluje 

/ O. Seydl 
Stritarjeva ulica 7. 

Kontoristinja 
z večletno prakso, vešča slovenskega, 
nemškega in laškega jezika, strojepisja, 
deloma tudi knjigovodstva, i šče s laŽDO 
Prijazne ponudbe pod št. 100/1270 na 
upravništvo »Slov. Naroda«. 1270 

začetkoma proti proviziji, pozneje proti stalni 
plači, pogoii se vrede osebno. — Ponudbe 
pod „Stalna plača 1278" na uprav

ništvo »Slovenskega Naroda». 1278 

Proda se sama malo rabljen -

Kemik dr. ing. Eirsch, Olomuc. Ke-
mično-tehnična preiskava je izpričala, da je 
„Seydlin" prav izvrstno uporabna ustna 
voda, ker so njeni poda+ki popolnoma ne
škodljivi in se Ž njo lahko razkužuje. 

SetSraSošiČS » t i l e , 
ViSina nad merjem 306-2 Srednji zračni :!r.:c 736 mm 
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Vetrovi Nebo 

8. 2. pop. 72S-2 9-1 sr. svzh. oblačno 
n 9. z v. 729 5 75 si. svzh. dež 
9. 7.zj. 731-4 41 si. vzjvzh. oblačno 

Srednja včerajšnja temperatura 79', 
norm. 83° Padavina v 24 urah 44 mm. 

ontoris 
z daljšo prakso, perfektna knjigovodkinja, 

korespondentinja in stenografinja, 

Cenjene ponudbe ped „Hon to r i s tka 1268" 
na upravništvo »Slovenskega Naroda«. 1269 

h r a n K a c i n 
izdelovatelj harmonijev v Nov. Vodmatu 

se je p r e s e l i l 
a a Z a l o š k o c e s t o š t . 7 . 

(nasproti detelne bolnice, Ljubljana,) 
kjer sprejema vsa v to stroko spadajoča dela. 
Harmonij z 10 reg. se dobi za 280 kron. 

Zahtevajte cenik. 1271 

Proda se v Zagorju ob Savi 

z gostilno, ki se obrestuje po čistih 
7 od sto. Več pove lastnik 1265 

J o s i p R o s s i v Z a g o r j u . 

M T 
l/s in V* masten ima v večji zalogi 

i i s b in sinka droga lepila. 
Prodaja cele hlebe. Prva vrsta kg K 160, 

druga kg K 1—. 1375 

S S S E Najboljša in najzdravejša 

b a r v a 
za lose in brado 
je dr. Drallea „NEBIL" , ki daje 
sivim in pordečelim lasem njih prvotno 
naravno in zdravo barvo. Dobi se svetla, 
rjava, temnorjava in črna v steklenicah 
z navodilom po 2 K, velike po 4 K, pri 

Š t e f a n Strmeli 
Ljubljana, Pod T r a n č o š t . 1. 
lasne kito, podlago la mreiice 
vooh vrati aledalttene ia toalofae 

potrobMlao Itd. 

prav dober, po ugodni ceni in pogojih. 
Vprašanja na g. Jos ipa £*Oi£si 9 

k&'šrtiarja v Z a g o r j u ob Sav i . 
1264 

1276 

ki je izučen tudi za mehaniška in ključav
ničarska dela, ter izvežban pri električnih 
strojih, bencin-motorjih in betonskih strojih 
postavljanje strojev in transmisij i šče siv.i-
ne. — Prijazne ponudbe pod Zanesljiv 
strojnik" na upravništvo »Slov. Naroda«. 

1277 S p e c i a l n a 

modna in športno fppvin 
za gospode in dečke 

ia, Frana Jožefa testa 3. 
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80 Štev. 

prave raznih zdravstvenih nedostat-
kov pri tovarni za lim. 

Vslcd drenaže odpadnih voda 
pri tvornici za lim ^o bili vodnjaki v 
okolici tovarne okuženi. Zato se je 
vršila 21. decembra komisija in so 
zdravniki izjavili, da je voda v teh 
vodnjakih lahko škodljiva zdravju. 
Tvornica za lim je stavila predlog, 
da te razmere izboljša. Temu je 
pritrdila tudi mestna občina. Občina 
Moste pa je proti temu vložila pri
ziv. Tudi mestna občina je mnenja, 
da se da teren najboljše razkužiti a 
kanalizacijo, tovarni pa ne more na
roČiti, da to kanalizacijo izvede. 
Mestna občina k temu tudi ni primo
rana in bi bili stroški tudi preveliki. 

ObČ. svetnik dr. Z a j e c se za
vzame za dobro sosedstvo. Poroče
valec mu pojasni, da bo treba sčaso
ma najti pot, da interesirana tovarna 
izpelje kanalizacijo, pri čemer bi ji 
seveda šla mestna občina izdatno na 
roke. 

Ž u p a n: Pojasniti moram polo
žaj, č e bi tudi sklenili, da se napravi 
kanalizacija, bi se to tekom enega 
leta šele dalo izvesti. Kanalov tudi 
ne moremo iz rokava stresti. Na 
•drugi strani je res, da je tovarna 
onečedila okolico, tako, da je treba 
res asanacije. Pr i razpravi sem stal 
na stališču, da mestna občina tegr. 
ne more trpeti in da bi morala za
preti tovarno, če se razmere ne asa-
nirajo. S tem pa bi prišlo mnogo rod
bin ob kruh; tovarna je potem pred
ložila načrt ter pravi, da bi bili s tem 
vsi nedostatki odpravljeni. Tudi stro
kovnjaki so mnenja, da bi bilo vsaj 
za celo vrsto let pomagano. Odločba 
mestnega magistrata se je tedaj gla
sila, da naj tovarna izvede one svoje 
načrte do 15. marca. Ce bi se ne bila 
občina Moste pritožila, bi bila dela 
danes že izvršena. Druga stvar pa 
je, če bi se bile tudi te naprave izka
zale za nedostatne, potem bi se mo
rala tovarna zapreti. Kanalov sedaj 
ne moremo napraviti. Dobro bi bilo, 
če se odpomore vsaj za nekaj iet, v 
tem času bo morda tudi kanalizacij
sko vprašanje rešeno. Občina Moste 
je tedaj s svojo pritožbo zadevo sa
mo zavIckla.Težavno bi bilo sedaj to
varno zapreti in vreči kakih 75 ljudi 
na cesto. Zato se mi zdi ta pritožba 
popolnoma nepotrebna. Saj tudi od
redba mestne občine ni bila meritor
na, marveč samo provizorična. P r i 
tožba občine Moste naj se torej za
vrne, oni obč. svetniki pa, ki imajo v 
Mostah kaj vpliva, naj pojasne to 
zadevo in vplivajo na občino Moste, 
da zadeve ne tira naprej. 

Glede dopisa deželnega odbora 
glede zamenjave zemljišč ob Grubar-
jevem kanalu v svrho povečanja do
mobranske vojašnice, odnosno 
zgradbe prekiadališča za živino pri 
mestni klavnici predlaga občinski 
svetnik gosp. Kregar, da naj se ob
ravnava v tajni seji. Zupan ugodi 
tej želji. 

Glede dobave nasipalnega mate
rijala za mestne ceste ter nakupa ne
kega kamenoloma v ta namen poroča 
isti poročevalec, da se je mestna ob
čina obrnila na mehanično-tehnični 
laboratorij ter vposlala več vzorcev. 
Laboratorij je priznal prednost kam
noloma pri Škofljici. Mestna občina 
fe stopila nato v dogovor s posestni
kom Mihom Hiti. Dne 14. marca se je 
vršila komisija, ki je določila, da bi 
rabila mestna občina okrog 8200 m a 

in bi se ta svet 10 metrov visoko iz
rabljal kot kamenolom. Svet bi stal 
1600 K. Napravila se je predpogodba 
ter ostane Miha Hiti do 1. junija v 
besedi. Občinski svetnik gosp. N o 
v a k bi rad vedel, koliko bo stal ku
bični meter in zakaj se ne vpoštevajo 
drugi kamenolomi. 

Zupan mu pojasni, da sta prišla 
zaradi kvalitete v pošte v samo dva 
kraja. Šmarje in Notranja gorica. 
Materijal izbranega kamenoloma je 
najboljši. Kamenolom je ob cesti, 
gramoz se bo vozil z železnico v 
Ljubljano. Boljšega si Ljubljana ne 
more želeti; da bo nekoliko dražji, 
ne pride v poštev, ker ceste ne bodo 
tako slabe kakor so včasih sedaj. 

Napredno politično in prosvetno 
društvo za šentjakobski okraj je pro
silo za napravo lesenega mostu čez 
potok Galjevico. 

Svoj Čas je občinski svet že 
sk'enil napraviti provizorični most, 
odsek pa predlaga, da naj se napravi 
železobetonski most, ki bi stal 200 K 
več; ozira naj se pri tem na regula
cijo ceste in napravi most tako širok, 
da bo odgovarjal tudi večjemu pro
metu. Občinski svetnik Š e r j a k se 
pritožuje, da projekt še ni izvršen, in 
konstatira, da je tudi on prišel s ta
kim predlogom. (Veselost.) 

Župan mu pojasni, da kljub nje
govi urgenci most jutri še ne bo stal. 

Poročevalec občinski svetnik g. 
S t e m b o v poroča nato o dopisu 
magistrata o samostojnem predlogu 
občinskega svetnika g. R e i s n e r -
j a glede regulacije ceste na Barju od 
Rdečega križa do šole. 

Regulacija do treh mostičkov in 
odkup sveta bi stala kakih 900 kron, 
ki se dovolijo. 

Glede regulacije Pražakove 
ulice poroča isti poročevalec, da sta 
stavila Rovšek in češnovarica take 
pogoje, da jih mestna občina ne more 
sprejeti. Sklene naj se ekspropriaci-
ja. Občinski svetnik g. S t e f e Je 
proti temu. Podžupan mu pojasni, da 
se vleče zadeva že leta in leta, da je 
regulacija Pražakove ulice potrebna 
in da ne preostaja drugega, kakor 
odločno nastopiti. Če hočeta RovŠek 
in Češnovarjeva, je mogoč še vedno 
drug izhod. Občinski svetnik gospod 
S t e f e pravi, da Češnovarjeva ni 
bila pravočasno povabljena h komi
siji. 

Zupan: Na besede gosp. občin
skega svetnika Štefeta moram reagi
rati ter opozoriti na to, da se mi zdi 
zelo čudno, da se pri nas vsaka za
deva obrača na prav čuden način in 
presoja z napačnega stališča.Uradne 
komisije ni bilo nobene. Jaz sam sem 
se hotel na licu mesta informirati. 
Dal sem poklicati tudi stranke.Urad-
na komisija pa to ni bila. Ravnotako 
se bom dal informirati tudi glede tr
ga Tabora, in morda bom poklical 
tudi stranke. Češnovarjeva mi je na 
moj poziv dala sporočiti, da ima pre
več dela v kuhinji. Končno bi bil pri
šel tudi k njej, toda, ker je Rovšek 
odklonil moje predloge, je bilo to 
brezpredmetno. Vkljub temu pa je še 
vedno mogoča poravnava. Odsekov 
predlog je bil sprejet. 

O prošnji Marije Klopčar in Le
opolda Legata glede popolnitve re
gulacijskega načrta za Trnovsko 
predmestje zapadno od Zelene poti 
je treba poročati samo, da se bo re
gulacija izvršila. 

I. Ogorelec ponuja v odkup svoj 
hlev v svrho regulacije Igriške ulice, 
zahteva pa 13.65S K 30 v, kar je vse
kakor predrago. Ponudba se za se
daj odkloni. Promet v tej ulici naj 
se dovoli samo v smeri proti mestu. 
Stavbni urad pa naj preštudira iz-
premembo regulacijskega načrta za 
ta mestni del, da se zmanjšajo stro
ški za odkup prostora. 

Albert Zeschko ie pripravljen, 
brezplačno odstopiti nekaj sveta ob 
cesti v Rožno dolino v svrho urav
nave te ceste ter zahteva samo, da 
skrbi mestna občina za odvod vode 
z ostale njegove posesti. Mesto nosi 
stroške prepisa. Albert Zeschko po
nuja mestni občini brezplačno 352 
štirijaških metrov. — Ponudba se 
sprejme ter se izreče gosp. Zeschko-
tu javna zahvala za njegovo lojalno 
darilo. 

V imenu šolskega odseka poro
ča nato občinski svetnik gosp. D i m-
n i k o dopisu deželnega šolskega 
sveta glede prepustitve primernega 
prostora za dijaško igrišče za dijake 
c. kr. višje realke. 

Višji realki se odstopi za igrišče 
gornji del travnika ob Marije Terezi
je cesti in drevoreda v Šiško. Rav
nateljstvo mora skrbeti za primerno 
nadziranje. 

V imenu ravnateljstva mestne 
klavnice je poročal občinski svetnik 
gosp. B o n č a r o prošnji mesarske 
zadruge za napravo shramb za shra
njevanje orodja malih mesarjev v 
mestni klavnici. Omar ni mogoče na
praviti, napravijo naj se pa miznice, 
ki bodo stale po 5 K. Napravi naj se 
4(i takih miznic. Vsak mesar, ki do
bi miznico, je odgovoren za vsako 
poškodbo. Ravnateljstvu se dovoli 
200 K, ki se pokrijejo iz dohodkov 
mestne klavnice. 

V imenu ravnateljstva mestnega 
vodovoda in elektratne poroča nato 
občinski svetnik gosp. R e i s n e r o 
prizivu Ane Regalvjeve proti odmeri 
vodarine in gostaščine pri njeni hiši 
na Slovenskem trgu št. 3. — Prito
žba se zavrne. 

Samostalni predlog glede uved
be veseliškega davka se odkaže fi
nančnemu odseku. 

Nato pride na vrsto nujni pred
log obe. svetnika gosp. P u s t o 
š i e mš k a. 

S 1. majem se spremeni vozni 
red tudi na gorenjski železnični pro
gi. Kakor so listi poročali, uvede že
lezniška uprava na tej progi brzo-
vlak št. 1703, zato pa hoče opustiti 
osobni vlak št. 1723, ki prihaja v 
Ljubljano ob 7. zvečer. S to preured-
bo voznega reda pa bo občutno pri
zadeta vsa gorenjska stran, zlasti pa 
Ljubljana, zakaj novi brzovlak št. 
1703 se ne more smatrati kot nado
mestilo za odpravljeni osobni vlak 
št. 1723, ki se ustavlja na vseh po
stajah, dočim se bo novi brzovlak 
ustavljal samo v Kranju. Treba je to
rej v interesu prebivalstva in prome
ta storiti primerne korake, da se 
imenovani osebni vlak ne odpravi. 
Ker pa se vozni red spremeni že s 1. 
majem, je sedaj zadnji čas, da se v 
tem oziru kaj ukrene. 

Ker se turistika vedno bolj raz
vija, je z gotovostjo računati, da se 
bo v bodoče povečal tudi osebni pro
met na gorenjski železnici. Kazalo bi 
torej število osebnih vlakov ponmo-
žiti, ne pa omejiti. To je spoznalo tu-

S L O V E N S K 1 N A R O D . 

di železniško ravnateljstvo v Trstu, 
ki gotovo pozna razmere, ter pred
lagalo, kakor smo izvedeli iz zane
sljivega vira, naj se uvede obenem z 
brzovlakom še nov osobni vlak Št. 
1730 in 1731, ki bi odhajal iz Ljublja
ne cb 1*55 popoldne in se vračal v 
Ljubljano ob 7. zvečer. 

Železniško ministrstvo pa ni sa
mo odbilo ta predlog, marveč je celo 
odredilo, naj se odpravi osebni vlak 
1730 in 1731, ki bi odhajal iz Ljublja-
zvečer, češ, da bo novi brzovlak nu
dil popolno nadomestilo za odprav
ljeni osobni vlak. 

Da je to povsem napačno do
mnevanje, je jasno. Treba je samo 
uvaževati, da se osobni vlak ustavlja 
na vseh postajali, dočim bi se naj no
vi brzovlak ustavljal samo v Kranju 
in v Lescah. Domače potujoče ob
činstvo, zlasti pa turisti, torej od br-
zovlaka ne bodo imeli prav nobene 
koristi. In dejansko ima ta brzovlak 
f3omen samo za mednarodno potujo
če občinstvo, kateremu se namerava 
preskrbeti direktna zveza z brzovla-
ki, ki odhajajo iz Ljubljane proti Re
ki in Trstu, dočim je ta železniška 
zveza lokalno brez vsakega pomena. 
Zato je naravnost krivica, ako se 
nam hoče natveziti, da je za odprav
ljeni osobni vlak primerna kompen
zacija brzovlak, ki v lokalnem oziru 
nima nobene važnosti. Zato ugovar
jamo nroti taki spremembi voznega 
reda, ki bi bila naravnost na škodo 
tako prebivalstvu, kakor prometu. 
Ker pn osobni promet vedno nara
šča, je ^ interesu železniške uprave, 
da se pomnoži število vlakov. Zato 
želimo, da se uvede ob nedeljah nov 
vlak. Stavim tedaj nujni predlog; 

Občinski svet ljubljanski ugo
varja proti nameravani spremembi 
voznega reda na gorenjski železniški 
progi, s katero hoče železniško mi
nistrstvo odpraviti osobni vlak št. 
1723, ki prihaja ob 7. uri 10 minut 
zvečer v Ljubljano, ter pooblašča 
gospoda župana, da stori vse primer
ne korake pri železniškem ministr
stvu, da ostane tudi v bodoče v pro
metu osobni vlak št. 1723 in da se 
uvede ob nedeljah in praznikih na 
gorenjski progi nov vlak, ki bi odha-
iai iz LJubljane ob 2. popoldne, pri
hajal pa v Ljubljano ob pol 8., kakor 
je to nasvetovalo železniško ravna
teljstvo v Trstu. 

Podžupan gosp. dr. T r i 11 e r je 
vložil nujni predlog, da naj mestna 
občina protestira proti usnjarskemu 
kartelu in da naj se izreče kot kor
poracija, ki ji je na srcu blagostanje 
prebivalstva mestne občine ljubljan
ske, sploh proti ustanovitvi kartelov. 
V zadnjem času se namreč ustanav
lja kartel prodajalcev usnjatih pod
platov, ki ima v prvi vrsti namen, po
dražiti usnjarske izdelke, kar ne bi 
škodovalo samo obrti, marveč imelo 
za posledico splošno podraženje. Za
to mora mestna občina protestirati 
proti ustanovitvi takega kartela, ka
kor so to storila že druga mesta. — 
Obenem naj občinski svet pozove 
vlado, da je nujno, da se napravi 
oster in strog kartelni zakon. Spre
jeto. 

Obč. svetnik g. M a 11 v opo
zarja, da se je že lani obljubljalo, da 
se uredi v Ljubljani telefonsko omre
žje. Do danes se to še ni zgodilo. 

Občinski svetnik g. Š t e f e go
vori o okrašenju cest, ulic in trgov s 
cvetlicami. 

Občinski svetnik g. K r i s t a n 
vpraša zaradi mezdnih razmer in 
plač delavcev pri kanalizacijskih de
lih. Sliši se namreč, da se tvrdka, ki 
je prevzela ta dela, ne drži pogodbe. 

Župan mu odgovori, da ie bila ta 
zadeva že v listih in da se je zato za 
zadevo že pobrigal. Dognal je, da 
ima družba le gotovo množino, 8 ali 
12, tujih delavcev, ki jih mora firma 
imeti, vse druge moči so domače. Iz 
tedenskih knjižic je bilo razvidno, da 
so imeli vsi delavci najmanj 3 K Pla
če, samo neki 141etni deček je imel 
le 2 K 50 vin. Župan pa obljubi, da se 
bo še bolje informiral. 

Občinski svetnik gosp. F r a n -
c h e 11 i opozarja, da hoče glasom 
vesti v časopisih dati trgovinsko mi
nistrstvo neki tuji tvrdki koncesijo 
za prodajanje petroleja v posebnih 
vozovih po deželi, kar bi bil za tr
govce hud udarec. Želi, da se vloži 
proti temu namenu na ministrstvo 
ugovor. 

Občinski svetnik gosp. M i l o h -
n o j a opozarja, da se pometa S^r. 
Petra cesto ob pol 8. zjutraj, ko je 
najživahnejši promet ter prosi, da bi 
se to zgodilo prej. 

Nato zaključi župan javno sejo 
ter naznani, da se bo vršila prihodnja 
seja dne 22. aprila. 

Vrši se nato 
tajna seja. 

V tajni seji je občinski svet odo
bril zvišanje stanarine v mestnih hi* 
šah in imenoval provizoričnega ma-
gistratnega koncipista gosp. Vladi
mira B r e s k v a r j a za definitivne-
ga. 

Občinski svet je odklonil ponud
bo deželnega odbora glede zamenja
ve zemljišč ob Orubarjevem kanalu 

v svrho povečanja domobranske vo
jašnice, odnosno zgradbe prekladi-
šČa za živino pri mestni klavnici. 

Pavšal za nadzorovanje vodo
vodne zajemalnice v Klečah se je 
zvišal od 600 K na 1000 K. 

Računski sklep in letno poroči
lo o poslovanju mestnega užitninske-
ga zakupa, ki izkazuje za leto 1912. 
102.000 K prebitka, sta se odo
brila. 

Občinski svet je odobril: pode
litev pogrebne koncesije »Pogrebne
mu ir podpornemu društvu železni
ških in državnih uslužbencev« v 
Ljubljani; prenos gostilniške konce
sije Bete L e n Č e t o v e Hradeckega 
vas 46 na zakupnico Ano U m k o v c 
na Sv. Petra ceso 26; podelitev go-
stilničarske koncesije Aleksandru 
H e g e r j u za barako v Latermano-
vein drevoredu; razširjenje gostil, 
koncesije Fr. B r e s k v a r j a za 
prodajo opojnih žganih pijač na Cesti 
na Loko 28; prenos gostil, koncesije 
Iv. F r i s c h s Turjaškega trga 2 na 
Karlovsko cesto 28; prenos gostil, 
koncesije Frančiške B e 1 i n o v e na 
Poljansko cesto 17; prenos izkuhar-
ske koncesije Ljud. J a r c a in pre
nos koncesije za posredovanja služb 
Mat. P i k i a iz Šelenburgove ulice v 
Kolodvorsko ulico 8; odklonil pa 
prošnje: Nikolaja N i k o l a j e v i č a 
za podelitev gostil, koncesije; Ivana 
K e r n c a za dimnikarsko koncesijo; 
K o t n i k o v i h dedičev za prenos 
gostil, koncesije iz Kopališke ulice 
13 v Karunovo ulico 10 ter dr. T u 
rne, dr. T o m š i č a in Antona K r i 
s t a n a za podelitev tiskarniške 
koncesije. 

Štajersko. 
Trbovlje. V nedeljo 13. t. m. ob 

pol 8. zvečer priredi tukajšna moška 
podružnica Ciril Metodove družbe 
gledališki večer. Na sporedu je med 
drugim veseloigra v petih dejanjih 
»Njen korporal«, katera se je že v 
Celju, Mariboru, Ptuju in Ljubljani 
igrala z velikim uspehom. Upamo, 
da bode tokrat slavno občinstvo od 
blizu in daleč napolnilo dvorano g. 
rorteja do zadnjega kotička ter se 
s tem izkazalo hvaležno za trud na
šim požrtvovalnim diletantom, ob
enem pa pripomoglo naši prepotreb-
ni dični C. M . družbi položiti par 
krone na oltar domovine. Med od
mori in po igri svira godba. S tem se 
je ustreglo želji slavnega trbovelj
skega občinstva, prirediti tudi v Tr
bovljah petdejanko. 

Hrastnik. Naša C. M . podružnica 
ter Čitalnica sta priredili v nedeljo 
veselico, ki se je prav izborno ob
nesla. Obisk je bil naravnost velik, 
diletantje so igrali Ganglovega »Si
na« brez izjeme nad pričakovanje 
dobro, in trije pevski zbori (mešani, 
delavski in dolski) ter čitalniški tam
buraši so storili vsak svojo dolžnost. 
Veselica se je vršila v dvorani soc. 
dem. konzumnega društva ter se je 
je udeležilo tudi večje število članov 
taistega. Nas veseli, da vlada med 
obema naprednima slovenskima 
strankama v Hrastniku tako lepo 
sporazumljenje, veseli zato, ker ima
ta dobiček obe stranki sami, a škodo 
pa oni, zoper katere se bojujemo vsi! 
Naj bi prišlo do tako poštenega spo
razuma med tema strankama tudi pri 
letošnjih občinskih volitvah . . . 

Politično in gospodarsko društvo 
»Kres« v Rajhenburgu priredi v ne
deljo, dne 13. aprila ob pol 8. zjutraj 
v gostilni g. Leskoška javen društve
ni shod. Govorilo se bo o tekočih 
važnih političnih in gospodarskih 
vprašanjih. Člani in somišljeniki so 
vabljeni k obilni udeležbi. 

Od Sv. Lenarta v Slov. gorici 
nam poročajo: Afera kaplana B o 
s i n e s kmečkim fantom Kosarjem 
bo še prišla enkrat v razpravo pred 
najvišjim sodiščem. Bodemo videli, 
kako mnenje bodo imeli na Dunaju 
o posledicah Bosinovih zaušnic. Ka
plan je seveda še vedno v Št. Jurju 
v Slov. gor. Al i mariborskemu škofu 
dr. Napotniku morebiti ni znano, kaj 
ima storiti z božjimi namestniki, ki 
se ponoči okoli gostiln ponajveč iz 
političnega sovraštva s kmečkimi 
fanti pretepajo? 

Poneverjenje pri »Spar- und 
Vorsehusskassavereinu« v Laškem 
trgu. Iz Celja nam poročajo z dne 7. 
aprila: »Današnja »Montagszeitung« 
priobčuje o sanacijski akciji za falit-
no nemškutarsko posojilnico v La 
škem trgu sledeče poročilo: Nepo
kritega primanjkljaja je 360.000 K, ki 
odpade na 200 glavnih deležev (?). 
Te deleže ima v rokah 40 oseb. Na 
zborovanju zveze nemških posojil
nic na Štajerskem, ki se je včeraj vr
šilo v Gradcu, se je poročalo tudi o 
pričetem rešilnem delu za laški 
»Spar- und Vorschusskassaverein«. 
Povedalo se je, da je vlada zasigura-
la štajerskemu namestniku CIarvju, 
da bo dala laški nemški posojilnici 
200.000 K posojila na dolg rok in po 
nizki obrestni meri. Tudi štajer-
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ške hranilnice so že napovedale na 
isti način zdatno pomoč. Ko se je 
razpravljalo o prošnij celjskega 
»Spar- und Vorschussvereina«, naj 
bi se tudi nemške posojilnice udele
žile rešilne akcije za Laški trg, je 
predlagal tajnik osrednje zveze nem
ških posojilnic (Wrabetzeve zveze), 
naj bi posojilnice laško afero same 
poravnale in se tako izognile državni 
kontroli nad zavodom v Laškem 
trgu. Shod se je pridiružil temu pred
logu in se bo potom posebne okrož
nice povprašalo vse nemške posojil
nice po Avstriji, če bi hotele sodelo
vati pri rešilni akciji za Laški trg. 
Ko se bode videlo uspeh te okrožnice, 
se bodo storili nadaljni koraki.c 

Poneverjenje pri nemškonacijo-
nalnem »Deutscher Volksvereinu« v 
Gradcu. Te dni so odkrili pri »Deut-
scher Volksvereinu« v Gradcu pre
cejšnjo poneverbo. Dva magistratna 
oficijala, ki sta bila društvena funkci-
jonarja, sta poneverila 1800 K. Zato 
ju bodo odpustili iz mestne službe. 
Letos pa res kar po vrsti prihajajo 
na dan razne umazane afere iz nem-
škonacijonalnega tabora. 

Od Sv. Lenarta v Slov. gorici. 
( O k r a j n a h r a n i l n i c a p r i Sv. 
L e n a r t u i n n j e n a s t a v b a . ) 
Svoj čas smo poročali, da se je konč
no vendar enkrat ojunačila tukajšnja 
hranilnica in je kupila v trgu neko 
stavbišče. Upali smo takrat, da je s 
tem definitivno ugodno rešeno vpra
šanje stavbe rranilničnega doma ter 
smo ta uspeh pozdravili z veseljem. 
Lahko je tedaj umljivo naše začude
nje, ko smo slišali, da se je hranilnica 
zopet pričela pogajati z neko trško 
nernčurko radi nakupa njenega hra
ma. Hranilnica ne sme pozabiti, da 
je ona slovenski m v smislu njenih 
pravil dobrodelen zavod, da je v pt vi 
vrsti poklicana podpirati gospodar
sko slabe tamkaj, kjer to lahko za
more. Samo zato dala ji je vlada vse 
polno izvanrednih predpravic pred 
drugimi zavodi. Na to svojo dolžnost 
pa tudi naša hranilnica ne sme poza
biti. V našem trgu je namreč dragi
nja stanovanj neznosna. Stanovanj 
je tako malo, da se ni treba nobene
mu hišnemu gospodarju bati konku
rence. Posledica tega pomanjkanja 
pa ni samo draginja, marveč še ne
verjetna oholost hišnih gospodarjev, 
katero morajo čutiti predvsem urad
niki in to oboje narodnosti. Tako je 
postavil pred leti Vincenc Sarnitz 
svojega pajdaša sodnika Petroviča 
na cesto, da je moral veliki German 
Petrovič v malo stanovanje pri slo
venski posojilnici, večino svojega 
pohištva pa je imel »zaprto« v sod-
nijskih zaporih. Lani se ni godilo 
bolje nemškutarju nadoficijalu Ure
ku. Kako je treba biti Slovencem 
previdnim in ponižnim, si vsak lahko 
predstavlja. Potreba po novi hiši, ka
tera bi na mah ohladila vse te pre
napete glave, je tedaj velika. Tej po
trebi se pa nikakor ne odpomore z 
nakupom že stoječe, za zavod kakor 
za okrajni zastop popolnoma nepri
merne hiše. Opozarjamo na to po
sebno poslanca Roškarja, člana rav
nateljstva hranilnice in prosimo v 
zadnjem trenutku, naj nikar z nepre
mišljenim činom ne krepi trohlega 
tržkega nemčurstva. Vemo, da za
hteva stavba dela — a to je dolžnost 
odbornikov. Zli duh, ki očividno in
trigira iz sebičnih razlogov, naj hra
nilnice ne moti. Te besede pišemo 
zato sedaj, ker bodemo zvalili odgo
vornost za preteči udarec skupnemu 
Slovenstvu v prvi vrsti na poslanca 
Roškarja. ki z lahkoto prepreči na
kup nemške hiše. 

Horošho. 
Samomor. Žena železniškega 

sprevodnika v Vrbi, 42ietni Josipina 
Fiirpasova se je vsled družinskih 
sporov zastrupila z lizolom. 

Utonil je v Milstatskem jezeru 
posestnik Franc Ganzelhofer. Padel 
je v vodo vsled pijanosti. Iz vode so 
ga potegnili šele tretji dan po ne
sreči. 

Požar. V okolici Volšperka je 
pogorelo posestvo Petra Maierja. 
Ogenj je uničil vse, pogorela je tudi 
živina. Kako je ogenj nastal, ni zna* 
no, bržkone vsled neprevidnosti 
otrok. Vsled hudega vetra je bila ve
lika nevarnost, da se vnamejo sosed
nje hiše, izmed katerih je več lesenih! 
in bi lahko pogorelo celo selo. Maier 
ima 12.000 K škode. 

Primorsko. 
Deže!nozborske volitve na Go

riškem se bodo vršile dne 13. julija 
za splošno kurijo (eventualna ožja 
volitev 20. julija); dne 24. julija za 
kmečke občine; dne 1. avgusta za, 
mesta in trge in dne 10. avgusta za' 
veleposestnike. 

Rozina - Finžger. Poročali smo, 
da je pobegnil iz Gorice oficijal Ro
zina, nastavljen pri okrajnem še!-
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skem sveta m da so dognali, da le 
mož poneveril 33.000 K uradnega de* 
narja. Kot njegovega sokrivca so 
aretirali sedaj profesorja Frašgerja 
in ga nastanili v preiskovalnem za
poru. V koliko Je Finšger kriv, bo do
gnala preiskava. 

Kolesarska dirka okrog »Gori
škega krasa« se bo vršila dne 4. ma
ja ob vsakem vremenu. Prijave dir
kačev sprejema kolesarsko društvo 
»Gorica«, in sicer v hotelu »Zlati je
len«. 

Samomor starca. Pri Gorici je 
skočil z nekega mosta v Sočo 701etm 
starec posestnik Ivan Rusjan. Na 
mostu so našli listek, na katerem je 
sporočil starec svojcem, da je izvršil 
samomor vsled neozdravljive bo
lezni. 

Za Slovence! Učiteljstvo open-
ske šole priredi, kakor poročajo iz 
Opčin, v nedeljo popoldne roditeljski 
sestanek z jako zanimivim in aktual
nim predavanjem: »Podlaga uspe
šnemu pouku in napredku je — ma
tera i jezik.« 

Tržaška porota. Pričela se je ob
ravnava proti šestim mladeničem iz 
izolske okolice zaradi uboja. Ta ob
ravnava vzbuja precejšnjo zanima
nje, ker nudi jasno sliko prepira in 
maščevanja kmečkih fantov, ki se 
spro časih za prazen nič in si nakop-
ljejo na glavo za celo življenje ob
čutne posledice. Pr i ti priliki so se 
tudi stepli fantje, dve sovražni skupi
n i Obdelavah so se s kamenjem, z 
noži m streljali s samokresi. Dogna
no je, da je padlo 60 strelov. Žrtev 
prepira je ostal posestnikov sin Ger-
rnanis, katerega so našli pred gostil
no, v kateri so fantje pili, mrtvega v 
mlaki že strjene krvi . Fant je bil 
strašno razbit. Imel je strto lobanjo, 
nebroj podplutb, truplo je bilo na več 
mestih prestreljeno. Obtoženci pri
znajo, da so se stepli, priznajo, da so 
rabili kamenje.kole insamokrese.nih-
če pa ne ve, kdo je poškodoval Ger
man i sa. Po dolgem zasliševanju prič 
(bilo jih je okrog 20) in po daljših 
govorih zagovornikov, so porotniki 
potrdili vprašanja glede uboja za dva 
obtoženca, glede enega pa vprašanje 
glede lahke telesne poškodbe. Gla
som porotniškega pravoreka je ob
sodil senat Ivana I v a n č i c a zara
di hudodelstva uboja na štiri leta te
ške ječe, Josipa P o r o p a t a tudi 
zaradi uboja na tri leta teške ječe in 
Josipa K n e z a zaradi lahke telesne 
poškodbe na S dni zapora. Obtožen
ca Franc B r a j k o in Josip G r m e č 
pa sta bila oproščeno. — S to obrav
navo je bilo zaključeno pototno za
jedanje. Prihodnje porotno zaseda
nje se prične dne 2. Jurija. 

Novi parniki. Tvrdka Tripkovic 
v Trstu je kjpila na Angleškem tri 
tovorne parnike. Prvi »Bellanoch« je 
priplul v Trst včeraj, otovorjen s 
premogom za Llovda. V kratkem 
prideta še parnika »Eellaura« in 
>Bellenden«. 

Novo cesto nameravajo graditi 
iz Pazina v Pulj. Stroški za zgradbo 
so proračunani na 65.000 K. 

D n e v n e v e s t i . 
T Gernianstvo proti Slovan-

stvu. Nemški državni kancelar je 
imel v državnem zboru v Berolinu 
velik in znamenit govor. Z njim je 
utemeljeval potrebo povečanja nem
ške armade in s tem povečanjem 
združenih ogromnih žrtev. S palmo 
miru v roki je nemški kancelar na
slikal zbranim ljudskim zastopnikom 
vraga na zid, vraga bodoče evropske 
vojske. Poudarjal je velikansko živ
ljenjsko silo balkanskih Slovanov in 
njih kolosalne uspehe v vojski proti 
Turčiji ter izvajal iz tega, da se je 
razmerje moči v Evropi premenilo 
in da je treba s povečanjem armade 
poskrbeti za varnost nemške države 
in nemškega naroda. Kar pa daje 
govoru nemškega kancelarja pose
ben značaj in posebno barvo, kar 
zveni mogočno nad vsa druga nje
gova izvajanja, kar napravija tak 
vtisk, kakor če se lepega dne pojavi 
na obzorju teman strelonosen oblak, 
to je njegovo naznanilo, da znata tr
čiti Gernianstvo in Slovanstvo drug 
ob drugega. V nemških šovinističnih 
listih, v tistih, ki oznanjajo nemški 
imperijalizem in sanjajo o nadgo-
spodstvu Nemčije nad vso Evropo, 
je bilo taka namigavanja že dosti
krat čitati. Zdaj je pa odgovorni vo
ditelj nemške zunanje in notranje po
litike vrgel na najoficijelnejšem me
stu strašilo panslavisma v javnost. 
Kakor na Ogrskem, kakor v dunaj
skih redakcijah, tako bodo v pri
hodnjem po celem Nemškem, oficijel-
nem in neoficijelnem, vsako gibanje 
kateregakoli slovanskega naroda, 
vsako zahtevo Slovanov, pa bodi še 
tako naravna in opravičena, progla
šali za panslavistične in sovražne 
Germanstvu. In pri znanem mogoč
nem vplivu Berolina na Dunaju je 
brez dvoma, da bo to imelo svoje po
sledice tudi na vso zunanjo in no

tranjo politiko v Avstriji, kjer itak 
Nemci in Madžari z vsemi močrri 
delajo na to, da bi država svoje sta
ro zatiranje slovanskih narodov še 
poostrila. Govor nemškega drž. kan
celarja izraža poleg silnega strahu 
pred Rusijo trdno voljo Nemitva za 
boj proti Slovanstvik In v tej izjavi 
je nemški kancelar hladnokrvno pro
glasil, da spada po njegovem nazoru 
Avstrija germanskemu svetu in poj-
de v boj za germansko gospodstvo 
proti Slovanom. 

+ O draga Albanija! Pod tem 
naslovom priobčuje »Prager Tag-
blatt« to-le notico: »V resnici boja-
želni, kakor da bi ne mogli več dalje 
zdržati, so za sedaj zopet samo go
spodje pri tiskovnem uradu našega 
ministrstva zunanjih deL Vzemimo 
samo slučaj, da se končno vendar-le 
uresniči njihova želja; vzemimo, da 
doživimo slavnostni dan, ko bo kralj 
Nikita vočigled grozečih topov na
ših vojnih ladij zlezel pod ktap, kaj 
bomo mi v tem slučaju dosegli? Da
nes ne moremo niti slutiti, kaj nas še 
vse čaka. Če bo enkrat Skader v 
resnici albanski, do katerega časa bo 
še precej vode steklo v morje, potem 
se bodo pojavile nove skrbi, nova 
mejna vprašanja in končno bo treba 
rešiti najvažnejše vprašanje, koga bi 
se naj poklicalo na albanski prestol. 
Da pa brez prestola ne gre, to se ra
zume samo ob sebi. In pri rešitvi 
vsake take podrobnosti bo zopet po
treba napeti vse svoje sile. In če bi 
samo to še bilo! Danes si je neki be-
rolinski list dovolil šalo ter opozori! 
na neko tiskovno napako, ki se je 
zgodila nekoč, ko se tudi tesali neki 
novi prestol. Takrat je hotel neki list 
zabeležiti vest: »Europa zahlt seit 
heute einen Herrscher mehr« (Evro
pa šteje od danes enega vladarja 
več«) pa je priobčil zjutraj to-le 
vest: »Europa zahlt seit heute einem 
Herrscher mehr« (Evropa plačuje od 
danes enega vladarja več). V sluča
ju Albanije bo se to s to malo izjemo 
ujemalo, da bomo mi plačali novega 
vladarja, kakor smo že opitaii z na
šim lepim denarjem marsikaterega 
vladarja, ki je potem obrnil svoje to
pove proti nam. Milijarde smo že 
žrtvovali v prilog in na korist tujega 
novorojenčka. Kaj bo nas še stala 
zibelka, prvi poskusi, da novoro
jenček izhodi, kaj bo nas še stalo 
prvo jecljanje tega deteta, o tem 
nimaš, ubogi Avstrijec, danes še niti 
pojma. To pa je gotovo, da bomo ne
koč mi vsi, prav vsi klicali: O draga 
Albanija! To pa bo mišljeno v bese
de najresničnejšem pomenu!« — Te 
notici ni napisal kak »brezdomevin-
ski<- slovanski list, marveč glasilo 
nemških strank na Češkem — »Pra
ger Tagblatt«. Radovedni smo, če 
bodo dunajski listi kakor »Reichs-
postec, »Neue Freie Presse« in 
»Deutsches Volksblatt«, ki so vzeli 
izključen patent na avstrijski patrijo-
tizem, sedaj tudi »Prager Tagbiatt« 
proglasili za brezdomovinski in dr
žavi sovražen iist?! 

4 Hrvaški pravaški list o Slo
vencih. »Hrvatska«, glasilo hrvatske 
stranke prava, piše v svoji ponedelj-
ski številki na uvodnem mestu med 
drugim: ». . . . velika zmota je, ako 
se govori, da so nam Srbi bližji od 
Slovencev. Slovenci so Hrvati prav 
tako kakor mi. Njihova kultura, nji
hova prošlost je ista, kakor prošlost 
in kultura Hrvatov. Oni so za nas 
vedno bili in so tudi danes samo pla
ninski Hrvati. Mi ž njimi tvorimo 
eno kulturno, jezikovno in politično 
edinstvo . . . Res je velika nepriiika, 
da imajo Slovenci svoje posebno 
književno narečje, toda to narečje 
ne more napraviti iz njih nekaj po
sebnega. Nesreča je to nesporno, da 
se je v preteklem stoletju pod vpli
vom nekaterih književnikov ustvari
lo med Slovenci posebno književno 
delo. To Slovenci sami priznavajo. 
Ali tudi temu zlu bomo odpornogli z 
delom za združitev obeh delov naše
ga naroda na kulturno-književnem 
polju. Vse to se bo v bodočnosti iz
enačilo! . . .« Zabeležili smo to izja
vo »Hrvatske«, pripominjamo pa, da 
ta izjava v stvarnem oziru pač ne 
odgovarja povsem dejanskim raz
meram. 

4- »Laška« in »Glavna«. Ljub
ljanska »Glavna posojilnica« je pro
padla vsled ponesrečenih špekulacij 
nekaterih posameznikov in cela 
vrsta ljudi stoji na robu propada. 
Nemška posojilnica v Laškem trgu 
je propadla, ker je duša tega zavoda 
kradla — celih trideset let, ne da bi 
bil to kdo zapazil! A dočim za 
»Glavno« ni in ni dobiti od vlade ni
ti najmanjše pomoči, je ta ista vlada 
takoj obljubila »Laški« razmeroma 
jako izdatno pomoč. Nepotrebno je 
vsako razmotrivanje o tem postopa
nju osrednje vlade — razlika v po
stopanju vlade napram »Glavni« in 
»Laški« vpije na ves glas, kaj to po
meni. Vlada neče ničesar storiti za 
»Glavno«, ker je njena želja, da pio-
pade čim največ slovenskih eksi
stenc, za »Laško« pa se- je hitro in 

izdatno zavzela, da reši nemške eksi
stence. 

+ O slabotnem Juncu. Deželni 
odbor je govoril ex cathedra, da oni 
junec, ki so ga prodajali v Goriča-
nali, ni bil tuberkulozen, temveč le 
slaboten, in da je mesogledčeva na
loga konstatirati, če je meso bolne 
živine. M i pa pravimo,da ni na Kranj
skem pametnega kmetovalca, ki bi 
ponujaj slabotnega junca za dvajset 
kron. čudno pa se nam tudi zdi, za
kaj je uslužbenec v Goričanah zatr
jeval kupcu, ki pa ni kupil junca, da 
lahko junca zvečer pobije ter ponoči 
odpelje. Zdrave, slabotne živine ven
dar ni treba voziti ponoči. Tako de
lajo le oni, ki se boje dneva. Nadalje 
vprašamo tudi, ali nimajo v tej biko-
rejnici tudi na spolovilih bolnih jun
cev? 

— Srečke umetniške loterije je 
dobiti v vseh ljubljanskih slovenskih 
trafikah. Ker je dobil odbor več na
ročil iz takih krajev, kamor je bil že 
prej poslal srečke v razpečavanje, 
je iz tega razvidno, da so nekateri 
poverjeniki premalo publicirali, da je 
dobiti pri njih srečke. Prosimo iz 
nova vse prijatelje slovenske umet
nosti, da se blagovolijo potruditi za 
čim lepši uspeh prve umetniške lote
rije. Žrebanje je 15. t. m. ob 6. zve
čer v prostorih Splošnega slovenske
ga ženskega društva. Pristop ima 
vsakdo. Razstava dobitkov je odprta 
zadnjikrat v nedeljo 13. t. m. 

— Spomladanska umetniška 
razstava se otvori 13. maja. K ude
ležbi se vabijo Slov umetniške sku
pine, kakor tudi posamezni Slov. 
umetniki. Razstavljalni pogoji so raz
vidni iz prijavnih listov, ki se dobe 
pri slikarju R. Jakopiču. Zadnji rok 
za prijavo je 20. april, za vpošiljatev 
25. april. Prijave sprejema R. Jako
pič, Ljubljana, Turjaški trg 2; umet
nine pa naj se pošljejo na umetniški 
paviljon R. Jakopiča, Ljubljana, La -
termanov drevored. 

— »Socialna Matica« ima doslej 
12 poverjeništev, nad 500 članov, 9 
ustanovnikov ter bo izdala svoje 
publikacije koncem poletja 1913. K 
tej velevažni kulturni organizaciji bi 
morali pristopiti vsa inteligenca in v 
posebni meri vseučiliško in srednje
šolsko dijaštvo, kakor tudi priprosti 
sloji, ker je to prvo knjižno društvo 
na slovanskem jugu, ki hoče vršiti 
zadačo, širiti poljudne znanstvene 
spise vseh vrst. Člani imajo tudi 
ugodnosti pri naročanju »Vede« (po
pust 20%). Glede drugih književnih 
izdanj pa bo odbor na številna vpra
šanja odgovoril v kratkem. Članari
na znaša letnih 5 K. za učiteljstvo, 
dijaštvo in delavske sloje letnih 3 K; 
ustanovnina 100 K; pravne osebe 
plačajo vsak prispevek dvojno. P r i 
stopajte k temu velevažnemu knji
ževnemu prosvetnemu društvu! De
narni zavodi, občine, premožnejši 
zasebniki, podpirajte »Socialno Ma
tico« in njeno velevažno delo z usta-
novninami in pristopom! 

— Pozor! Obrtna - nadaljevalna 
šola na IV. mestni deški ljudski šoli 
v Ljubljani priredi za krojaške in 
čevljarske vajence v četrtek dne 10. 
aprila izlet v Tržič, da si ondi ogle
dajo industrijalne naprave čevljarske 
in tekstilne obrti. K temu izletu se 
vabijo tudi gg. mojstri dotičnih obrti. 
Za vse udeležnike, ki naj se zberejo 
točno ob 11. uri dopoldne imenova
nega dne na državnem kolodvoru v 
Šiški, je dovoljena polovična vožnja. 

Streljanje na deželi. Na Vrhniki 
se je zgodila velika nesreča. Pr i pri
hodu novega dekana so fantje stre
ljali iz možnarjev in je več oseb bilo 
teško poškodovanih, dva pa sta že 
umrla. Nesreče pri streljanju iz mož
narjev se pogostoma primerjajo, a 
vzlic temu dovoljujejo okrajna gla
varstva tako streljanje. Orožnega l i 
sta ne dajo radi kmetskim fantom, 
streljanju iz možnarjev pa se ne upa
jo upreti, ker smatrajo, da je to stre
ljanje nekak del cerkvene slavnosti, 
ker se nečejo zameriti duhovnikom. 
Čas bi že bil, da bi duhovniki sami 
zahtevali, naj se to brezmiselno stre
ljanje odpravi. Ali mar to bunkanje 
povzdiguje ugled in slovesnost cerk
venih priredb. Novi vrhniški tehant 
je Čisto gotovo popolnoma nedolžen 
na tej nesreči — a zdi se nam, da mu 
bo jako neprijeten spomin za celo 
življenje. Vrhniški klerikalci so se 
pri njegovem prihodu itak pokazali 
v jako čudni luči — zdaj pa še taka 
nesreča. 

Roparski napad? Iz Novega me
sta se nam poroča: Ne samo zunaj ob 
belokranjski progi, tudi v bližini me
sta se potikajo različne sumljive ek
sistence. Sicer je orežništvo v 
obrambo občinstva in tudi poštenih 
delavcev te elemente Že precej iz
trebilo, a vsak čas se spozna, da jih 
Je še dosti ostalo. V nedeljo ponoči 
se je na Ločenski cesti blizu zaloge 
»Uniona«, torej v obnožju Novega 
mesta samega zgodil napad. Ko je g. 
Jakše mlajši prišel iz tečene zaloge, 
je bil napaden. Neznan človek ga Je 
podrl na tla in ga zagrabil za vrat. 
Gosp. Jakše se je krepko branil, za

del napadalca parkrat po obrazu in 
klical na pomoč — nakar je napada
lec pobegnil. 

Strah v mraševskem gozdu. No
vomeško okrožno sodišče je obsodilo 
na pet mesecev ječe 2lletnega Fran
ceta Ravbarja iz Jurske vasi. Ta je 
v gozdu med Mraševim in Vavto va
sjo prežal na šolske deklice, da bi jih 
posilil. P r i tem si je navadno obraz 
črno pomazal in otroci so mislili, da 
je strah. Fant je preverzen. Pričel je 
lov na deklice že pred tremi leti in 
napadal le deklice v starosti 8 do 10 
let. 

Avstrijski gostilničarji v Postoj
ni. Včeraj zjutraj se je pripeljalo 
okrog 700 gostilničarjev iz vseh av
strijskih kronovin, ki so na potova
nju k državnemu gostilničarskemu 
zborovanju v Trstu, v Postojno, da 
si ogledajo medpotoma jamo. Pripe
ljali so se v dveh posebnih vlakih. 
Med udeleženci smo opazili tudi na
čelnika kranjske gostilničarske zve
ze gosp. Vinka O g o r e l c a in 
njene odbornike gg. Lavoslava B u-
c a r j a , Ivana R u s a ter druge. Go
ste je pozdravil imenom občine na 

olodvoru gosp. župan L a v r e n -
ć i č z deputacijo občinskih svetni
kov, nakar so odkorakali gostje z 
godbo na čelu v posamezne hotele, 
kjer so zaužili od gostilničarske zve
ze prirejeno jim kosilce. Za to pred-
kosilce sta dala zvezi brezplačno na 
razpolago cviček vinska trgovca gg. 
Peter StepiČ in Alojzij Zajec iz Šiške. 
Nato so si ogledali izletniki Jamo, 
kjer jih je na plesišču pozdravil v 
imenu jamske komisije gosp. Pilsho-
fer. Po ogledu jame, ki je trajal sko
raj do opoldne, so gostje obedovali 
po posameznih hotelih in gostilnah, 
kjer se dunajski arangement ni izka
zal za posebno priporočljivega, nato 
pa so se ob 4. popoldne odpeljali s 
posebnim vlakom naprej proti Trstu. 

K železniški nesreči pri Ogulinu. 
Dodatno k včerajšnjemu poročilu na 
drugem mestu, poročamo o nesreči 
še sledeče podrobnosti: Pravo števi
lo človeških žrtev še dosedaj ni zna
no. Uradno sedaj že priznavajo, da 
je ubitih 8 oseb, in sicer 2 stroje
vodja, dva kurjača, vlakovodja in 3 
zavirači. Sprevodnik Kipuš, katere
ga so smatrali za mrtvega, se je zo
pet zavedel, toda poškodovan je ta
ko, da ni upanja, da bi okreval. O 
poškodbah popotnikov uradno poro
čilo še vedno nič ne ve, pač pa pri
povedujejo popotniki o katastrofi 
strašne stvari. Naravno je, ker je bii 
spalni voz, v katerem je bilo 20 po
potnikov, skoraj popolnoma razbit, 
da so morali biti popotniki poškodo
vani. Nekateri trde, da so poškodo
vani vsi, nekaj pa jih celo še sedaj 
pogrešajo. 26 ranjenih popotnikov se 
je odpeljalo v Budimpešto. Več po
potnikov si je pretreslo živce tako, 
da bodo imeli trajne posledice. Po
nesrečence so spravili večinoma v 
domačo oskrbo. Na licu mesta izgle
da strašno. Razbiti vozovi, polom
ljeni lokomotivi, popolnoma razdrta 
in razorana proga nudijo strašen 
prizor. Izpod razvalin pa izkopavajo 
in rešujejo z mrzlično hitrostjo že
lezniški delavci in okoličani ranjence 
in ponesrečence. V okrožju enega k i 
lometra je proga popolnoma razde
jana. Promet se vrši na ta način, da 
popotniki prestopajo iz enega na 
drugi vlak. O žrtvah te velikanske 
nesreče bomo še poročali. 

Kinematograf »Ideal«. Velikan
ski film »S kapitanom Scottom na 
južni tečaj« se naravnost občuduje 
in je napravil ta Čarobni posnetek 
ozemlja večnega ledu na obiskovalce 
kar velikanski vtisk. — Slike so za
res lepe in čiste, posebno krasen je 
vulkan Mont Erebus v svitu polnoč
nega solnca, dalje jata pingvinov in 
galebov itd. Nihče si ne more pred
stavljati krasote tega, dosedaj še ne
poznanega ozemlja in težave, s kate
rimi se je imel kapitan Scott bojeva
ti na tem svojem zadnjem potu, da Je 
odkril svetu južni tečaj. Nihče naj nc 
zamudi, ogledati si to sliko, ki se 
predvaja le še danes in jutri. — V 
petek nadaljevanje senzacijske dra
me »Ljudje med ljudmi« III. del. — V 
soboto velikanski senzacijski film 
»Življenje Jezusovo«, kateri se bo 
predvajal le 6 dni in si ga je ravna
teljstvo nabavilo z naravnost veli
kanskimi stroški, samo da nudi svo
jim obiskovalcem res nekaj krasne
ga. 

Obrtno gibanje. Meseca sušca 
so nanovo priglasili obrt sledeči obrt
niki: Ana Pečnikova, Židovska ulica 
št. 5, prodaja slaščic in kruha; Ka
rel Čamernik in drug, Dunajska ce
sta št. 9, obrt najemščkov za vpora-
bo avtomobilov; Ivan Pust, Poljan
ska cesta št. 26, trgovina z železnimi 
in kovinastimi izdelki; Milko Kra-
pež, Jurčičev trg št. 3, trgovina z 
gramofoni in gramofonskimi plošča
mi; Frančiška Žetko, Emonska cesta 
št. 10, trgovina z mešanim blagom; 
Regina Kollmann, Sodnijska ulica 
št. 4, trgovina z manufakturnim bla
gom in narejeno obleko; Fran Go
lob, Šolski drevored, prodajo klobas, 

•klobasic, safalad in prekajenega me

sa; Anton Jamnik, Breg ' š t . 20, sej-
marstvo z drobnim blagom; Anton 
Perles, Prešernova ulica Št. 7, me-
dičarski in svečarski obrt; Neža 
Adamič, Sv. Martina cesta št. 9^ pro
dajo živil in slaščic; Anton Šolar, 
Sv. Jakoba nabrežje št. 33, sejmar-
stvo z galanterijskim blagom; Fran 
Tschinkel, Sodnijska ulica št. 7, tr
govino s šivalnimi stroji in bicikli; 
Marija Bonač, Šelenburgova ulica 
št. 6, prodajo razglednic; Jožef 
Kette, Fran Josipa cesta št. 3, trgo
vino z mešanim blagom; Katarina 
Parkelj, Šolski drevored, prodajo 
svežega in prekajenega prašičjega 
mesa ter špeha; Jožefa Repič, Poga-
čarjev trg, prodajo zelenjave in 
cvetk; Terezija Krištof, Vodnikov 
trg, prodajo živil in sadja in Ivan in 
Ana Nagv, Sv. Petra cesta št. 2, tr
govina z manufakturnim in rosa-
mentirskim blagom. Obrt so odgla-
sil i : Marija Eger, Sv. Petra cesta 
št. 2, trgovina z manufakturnim in 
posamentirskim blagom; Elizabeta 
Juhant, Pred Škofijo št. 19, prodajo 
lončene posode; Josip Simon Bene-
dit, Prešernova ulica št. 3, trgovino 
z mešanim blagom; Rudolf Mar čun, 
Dolenjska cesta 17, čevljarski obrt; 
Neža Doberšek, Križevniška ulica 
št. 7, malo trg. s kurivom, pivom, 
sodovico in z živili; Jernej Urbar, 
Prisojna ulica št. 3, pekovsko obrt; 
Ferdinand Primožič, Rimska cesta 
št. 16, snaženje stanovanj in prodajo 
voščila; Jera Kopač, Vodnikov trg, 
prodajo sadja in Jera Šešek, Pred 
škofijo št. 4, malo kramarijo. 

Sedem boljših oseb je zasledo
vanih in slikanih v internacijonalnem 
kriminalnem policijskem listu in si
cer dr. phil. Oton Gresslv, kemik iz 
Berna, Ferdinand Goldenthal-Goldi-
ni iz Stuttgarta, Oton Trenskv iz 
Dingelstadta v Nemčiji, Robert 
Pfeil, alias Ribard Laubtnger iz 
Darmstadta, Karel Steuerangel iz 
Frankobroda ob Meni, Teodor Schu-
ren iz Kolinja in Robert Kurt \Vei-
gel iz Ebersbrunna pri Lipskem. 
Gresslyja pogrešajo in so roditelji 
zanj razpisali 500 frankov nagrade; 
Goldenthal je odnesel 2300 maik, 
istotako je Trenskv, ki je po poklicu 
knjigovodja, izginil s tisočaki; Lau-
binger je nevaren mednarodni vlo
milec in je pobegnil iz zapora v 
Darmstadtu; Steuernagel je bančni 
vežbanec in jo je popihal z 80.000 
mark. Zanj je razpisanih 1000 mark 
nagrade. Schliren je ponarejal javne 
listine, Weigla bi pa sodišče v Lip
skem rado videlo, ker je zagrešil 
težko hudodelstvo proti nravnosti. 
Bog zna, kje se ti vzor Germani sedaj 
potikajo po svetu. 

Preiskava jajc. Tržno nadzor
stvo je danes dopoldne v svojih 
uradnih prostorih z električno lučjo 
preiskalo 1100 jajc in dognalo, da iz
med teh niti eno ni bilo pokvar
jeno. 

Tatvina na trgu, Danes dopol
dne je bil na Vodnikovem trgu po-
sestnici Antoniji Jenčičevi iz Pete
linje vasi ukraden lep, velik petelin. 
Tatvine je sumljiv neki mlad moški, 
ki jo je pa takoj odkuril s trga. 

Razne stvari. 
* Izgon Židov. Pred nekaj mese

ci do spomladi odloženo izganjanje 
Židov iz mesta in gubernije Kijev, se 
je sedaj pričelo. 

* Dve vasi zasuti. Iz Aten poro
čajo, da se je udri hrib in zasul dve 
peloponeški vasi in sicer Skiveno in 
Triveos de Kalavrvta. Mrtve so tri 
ženske. 

* Eksplozija. V Merlenbachu na 
Lotarinškem se je v tvornici kisika 
zgodila eksplozija, pri čemur so bili 
ubiti en poslovodja in dva delavca, 
en delavec pa je bil težko ranjen. Po
slopje je popolnoma razdejano. 

* Smrtna nesreča. V Plznji na 
Češkem se je v artilerijski jahalnici 
konj, ki so ga vadili, zagnal v ograje 
in jo odtrgal. Padla je na zraven sto
ječega nadporočnika Wanko in ga 
tako silno zadela v levo sence, da je 
v par minutah umrl. 

* Velike tatvine so odkrili v kra
ljevski porcelanski tvornici v Koda-
nju. Zaprli so dva delavca, ki sta že 
priznala tatvino dragocenih servis. 
Zapro še nekaj drugih oseb. Ukrade
ne stvari cenijo na 80.000 do 100.000 
kron. 

* Železniška nesreča. Med posta
jama Felsogalla in Szar na Ogrskem 
so se med vožnjo zadnji vagoni to-
tornega vlaka odtrgali in leteli nazaj 
navzdol, se zapodili v drug tovorni 
vlak, pri čemer se je dvanajst vago
nov razdrobilo. Ubit je zavirač prve
ga tovornega vlaka. 

* Generalna stavka v Belgiji. V 
Bruslju pristopijo delavci mestne 
elektrarne in plinarne generalni 
stavki vkljub zapreteni odpustitvi. 
Vlada je dala na razpolago mnogo 
vojaštva. Vendar je v nevarnosti 
mestna razsvetljava. Rudnike je za-

I sedlo vojaštvo. V kratkem vpokliče-
i jo več razredov rezervistov. 
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O b l e k 
p o m e r i 

n a j n o v e j š e o b l i k e p r i : 
A S J i f a l M « b U a n a 

• M V I I l l Mestni tpg 19—Stari trg 8. 
315 

% električnim obratom, veliko zalogo 
lesa in na ugodnem prostoru, 

se odda takoj vnajcm. 
Naslov pove upravo i stvo »Slov. Nar.« 

1232 

vojašč. prost, popolnoma vešč rnanufakt. 
stroke in samo s prima referencami 

se tako] pod ugodnimi pogoji sprejme pri miki 
R- S t e r m e c k i v Cel ju . 

1185 

Josip Grablovic 
odvsiniški kandidat 

1274 

jelena Grablovic J^ahovec 
poročena, wXX^ 

— — Ljubljana, dne aorila 19t3. ===== 

{Mesto vsakega drugega oovcsttla ) 

JCMBHHa 1 1 
d i Edna posebnosti 

likerja je 1 

si 
m Zdravnik želodca. 
P L * 

1091 

je posebnost že lodčnega likerja 
iz zdravilnih rastlin, kateri iz
borno vpliva proti slabostim v 
želodcu ter radi tega v nobeni 
družini ne bi smel manjkati. 

H adi prevelike zaloge blaga 20 °0 popusta 
m vse pomladne najnovejše damske kostume, krila, bluze 
kakor tudi obleke in površnike za gospode in dečke 
najmodernejšega kroja. — Postrežba točna in solidna. 

Angleško skladišče oblek 
{). ̂ Btrnatovlč, Zjutljana, uHestni trg 5. 

Priporoča se 

ANTON ŠARC 
trgovina s perilom, pralnica in likalnica 

Ljubljana* Selenburgova ulica .5. 

874 

Lott hriD kavi songativ 
Lobes pri Plznji, Č e š k o 
priporoča svoje izvrstne izdelke vseh kavnih primesi v 
zabojčkih in zavitkih, posebno svojo specijalno znamko 

„Kaferol" kot popoln kavni nadomestek. 

Dobiva se povsod. 1247 Dobiva se povsod. 

Edin i zas topnik z a K r a n j s k o in Sp . Š t a j e r s k o i 

ROBERT W A L L A N D 
Ljubljana, S l o m š k o v a ulica s i . 4. 

zmožen vseh strok, slov. in nemškega 
jezika, vojaščine prost, 1233 

ž e l i svoje mesto premeni t i . 
Cenj. vprašanja se prosijo pod ,Zmo
žen 1001 poštnoležeče Brežice . 

Jtonounnle 
iz 2 sob, kuhinje in oddelkom vrta 

se s 1. majem odda. 
Poizve se v pisarni Popovič, Blei-

weisova cesta štev. 32. 1219 

*r srednji Istri je dobro uspevajoča 

t rgovina 
mešanega blaga in jestvin. Mogla bi 
se odkupiti ali vzeti v zakup. Potreba 
je kapitala okolo 35 000 K. — Infor
macije daje „A. Z. Trst g l glavna poŠta, 

poste restante. 1272 

V plači lne težkoče zašl i 
:: trgovci in industrija :: 

najhitreje in popolnoma diskret
no in se tudi eventuelno denar 
preskrbi. — Vprašanja pod „Fil£« 
alka LJubljana" na upravništvo. 
:: »Slovenskega Naroda«. :: 

R a z p o š i l j a n j e se je p r i č e l o . 
Smreke 30—220 cm vis. kom. 25—200 vinarjev. 
Weymouthov borovec 30—300 cm vis. komad 
70—300 vin. Beli borovec 30—300 cm visok 
kom. 70—250 vin. Crni borovec 30—100 cm 
vis. kom. 70—100. Mecesen 30-300 cm vis. 
kom. 70—300 vin. Bankov borovec 20—120 cm 
vis. kom. 50—120 vin. Ekso t ično (inozemsko) 
igličevje 70 najlepših vrst kom. 1—5 kron. 
Zbi rka 100 kom, tuzemskega in inozemskega 
igličevja 50—300 cm vis. K 100—, 50 kom. 
K 55 — 25 kom. K 30-—. 20 milijonov gozdnih 
ras t l in : Hrasti (Stieleichen) 3—5 1. sadike 
1000 kom. K 15—25, večja drevesa 150 do 
250 cm vis. 1000 kom. K65'—. Dalje: sadno, le-
potilno, drevoredno in žalno drevje, pasmena pe-
rotnina ie nje jajca za valjenje, lovni in domači 
fazani in njih "jajca za valjenje. Glavni katalog na 
zahtevo gratis. — Grofa Žige Batthyanyja 
g r a š č i n s k a npr. Gsendlak p r i Radgoni. 

Brezhiben materijal. 
Hetfosežna hitrost 
:: m irpežnosL :: 
Neobvezno ponudbe po

šilja zastonj 1273 

T a u r i n u 1 Imemenif 
t o v a r n « a u t o m o b i l u 

Zssl: Malta. 

Enpnjte in zahtevajte edino lo v 

je n a j b o l j š i . 53 

Glavna zaloga pri Prvi slov, zalogi čaja ID runa na debelo v Ljubljani, Rožna lika itn. 41 

Z a bivanje na kmetih 
V a m je t reba Wiktorinove Iu6ii 

Zakaj? V naših nastopno oznaCenih podružnicah izveste kaj 
več, ali pa zahtevajte takoj prospekt »V«, ki se Vam pošlje 

zastonj in poštnine prosto. 1267 

Wik1orin & Co. Centrala: Dunaj ll|2., Margaretenstrasse 120. 
Zaloge vzorcev: Dunaj L, Graben 29; Dunaj II., Taborstr. 17; 
Dunaj V., Margaretenstr. 120; Dunaj VI., Linke VVienzeile 4; 
Dunai VIII, Alserstrasse 21; Brno, Lichtenova ulica 2; Buda« 
pešta VIII., Baross u. 1; Praga, Zeltnerova ulica, ogel Ovocnej 
Ta?jf»S;, W i a ^ c t i n e d o t t o 

Št. 6983. 1250 

na okroglo 12.900 K in v tiru ležečih 

dveh železobetonskih mostov 
na okroglo 12.400 K proračunjena dela in dobave se bodo oddale potom 
javne ponudbene obravnave. 

Pismene, vsa dela zapadajoče ponudbe z napovedjo popusta aH dopla
čila v odstotkih na enotne cene proračuna ali z napovedbo pavšalne svote naj 
se ločeno za cesto in mostova predlože 

do 26. aprila t. 1. ob 12. opoldne podpisanemu dež. odboru. 
Ponudbe, katere morajo biti kolkovane s kolkom za eno krono, do-

poslati je zapečatene z napisom: „Ponadba za prevzetje gradbe okrajne 
eeste Srednja vas - Stuđor" odnosno „Ponudba za prevzetjo zgradbe 
mostov na okrajni cesti Srednja vas - Stador". 

Ponudbi mora biti dodana izrecna izjava, da pripozna ponudnik stavbne 
pogoje po vsej vsebini in da se jim brezpogojno ukloni. 

Razven tega je dodati kot vadij še 5% stavbnih stroškov v gotovini 
ali pa pupilarnovarnih vrednostnih papirjih po kurzni ceni. 

Deželni odbor si izrecno pridrži pravico, izbrati ponudnika ne glede 
na višino ponudbene cene, oziroma, če se mu vidi potrebno, razpisati novo 
ponudbeno razpravo ali vrniti vse ponudbe. 

Načrti, proračun in stavbni pogoji so na ogled v deželnemu stavbnemu 
uradu ob navadnih uradnih urah, 

Od dež. odbora kranjskega 
v Ljubljani, dne 4. aprila 1913. 

D r a ž b e n i r a z g l a s . 
( Š o l s k a zgradba) . 

Krajni šolski svet v Št. Petru na Krasu razpisuje z odobrenjem c. kr.' 
okrajnega Šolskega sveta v Postojni 

v preračunjeni svoti okroglo 52.000. kron. 
Zgradba se bode oddala potom zmanjševalne dražbe, ki se bode vršila, 

dne 29. aprila t. L ob 1. uri popoldne v šolskem poslopja vSt. petra. 
Ker se bodo mogoče napravile stopnice in stropovi iz železnega betona 

se za ta dela sprejemajo ponudbe strokovnih tvrdk, opremljene s 5%vioŽnino, 
od ponujene svote računjeno in se bode eventuelno oddaja istih posebej vršila. 

Pred začetkom ustmene dražbe se sprejemajo pismene ponudbe, ki 
jih je primerno označiti in zapečatene doposlati podpisanemu krajnemu šolske« 
mu svetu ali izročiti dražbenemu komisarju. 

V ponudbi, kolekovani s kolekom zrn 1 krono, je razea naslova nave
sti morebitni popust ali zahtevano naplačilo na enotne cene v številkabin besedah 
ali v odstotkih ter Izjaviti, da so ponudniku znani načrti, troškovnik in vsi po
goji ter da se jim brezpogojno podvrže. 

K ponudbi je priložiti vložnino v znesku 2600 K (dvatiioč šesto kron); 
isto mora ob pričetku obravnave predložiti vsakdo, ki namerava dražiti, v roke 
voditelja obravnave. 

Natančni prepisi glede dražbe in varščine so navedeni v splošnih po
gojih, ki ao obenem z drugimi pripomočki, načrti ter troškovnikom razpolože
ni od 14« aprila t L počenši pri krajcem šolskem sveto v Št. Petre ter pri c 
kr. okrajnem šolskem svetu v Postojni (stavbeno vodstvo — š t 23), kjer da 
c. kr, okr. inženir podjetnikom vsa zahtevana pojasnila. 

Krajni šolski svet v St PetrnnaSrasn. 
dne 6. aprila 1913. 
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mm Priporočamo našim 
n gospodinjam s if——11 K0LINSK0 CIKORIJO iz edine slovenske 

ovarne v Ljubljani 

mio« %m 
v LJubljani, Sontenske^a ulica 4. 
Privatno zdr^višče za notranje in kirurgične 
bolezni. Porodnišnica. Medicinalne kopeli. 
Ustiik H Ritmik: k. h. teme p nas. L ki?. Ui. k i b$in 

za pisarno aH manjše trgovino 
se takoj odda1263 

po sela niski eeni v Sodni ulici. 
Naslov pove upravništvo »SI. Naroda«. 

J. Zamijesi 
čevljarski mojster 

v LJubljani, G r a d i š č e 4 
izvršuje vsa čevljarska dela do najfi
nejše izvršitve in priporoča svojo zalogo 

storjenih čevljev. 
Izdeluje tudi prave gorske in 

teiovadske čevlje. 
Za naroČila z dežele zadostuje kot mera 

iprposlan čevelj. 237 ! 

Prodasta se dve dobro vpeljani 

M, 

Čipkasto blago, čipke, 
:: vložki, vezenja, :; 
svila, pozameiUerija, gumbi, žaboti in vse druge 
modne potrebščine za dame v obilni izbiri in 
dobrega okusa v modni trgovini za dame 

P . i(\ Ijjiibljana 
nasproti glavne pošte. 

1255 I š č e s© 

rt l i l a i' 
v najem s 1. majem. 
Ponudbe na upravništvo »SI. Naroda«. 

Bii 

Tri 
(skladiščnika) sprejme tvrdka 

H. Sitih. uiiiaa. hiaib ni. 2. 
1262 

na jako prometnem kraju in ena pri
vatna hiša z velikim vrtom. Dalje se 

proda tudi več 1208 

Obrnite se zanesljiv na domačo t r t o , kjer boste naioolje postreženi. 

radi preselitve prav po ugodnih pogojih. 
Pojasnila na 

n i iti v gosli ne?. 11 

Nikclnasta moška ura z verižico K 4*50 
Srebrna moška ura z verižico K 9-70 
Mksr. zlata moška nra z verižico K 65*— 

Nikeln. damska ara z verižico K 7*50 
Srebrna damska ura z verižico K 950 
14 kar. zlata dam. ura z verižico K 39*— 

Velikanska izbira verižic, koliejev, uhanov, prstanov itd. 
Čudovito n i zke c e n e ! — S o l i d n a In d o b r a p o s t r e ž b a ! 

H. Suttner, Ljubljana 
Mestni trg št. 25. Sv. Petra cesta 8. 
Lastna |r*vaip*"< ur v Švici — Tvorniska znamka »I K O«. 
Ed ino z a s tops tvo z a Kran j sko t vo rn i ce u r „Zon i t t i " . 

en 

v 9 B R £ 

mehka in trda, (suha); radi pomanj
kanja prostora znižane cene. Dostavijo 
se na zahtevanje tudi na dom. 257 
F a r n a ž a g a S 3 A 8 N E T T 3 , za 
sk ladiščem državcerja kolodvora. 

A l f o n s O b l a k 
Hovo inesv:o- Slavni trg 

i067 priporoča 

svstovnoznano najboljše 
v » m mm *f 

— „ N E W C R E & S S « = 
v č r n i t er r jav i b a r v i « 

Velika zaloga vsakovrstnih 

za dame, gospođe la otroke. 

Vsakrš&a naroči la se Izvršujejo 
točao in po nizki ceni« 

ZiM J E : 

u izvrševanje mila vezenja in tipi rtt i 
J. R e p š e & UJersek 
Ljubl jana — K o n g r e s n i t r g š t . 5 — Ljubl jana . 
Zaradi velike zaloge se pričeta dela prodajajo po tvorničkih cenah. 
i z v r š e v a n j e d r u š t v e n i h zas tav in t r a k o v t er vseh 
c e r k v e n i h paramentov . Belo vezenje in p r e d t i s k a r i j a . 
Občeznane nizke cene, Ugodni nakup raznih daril. Zunanja naročila se točno izvršujejo. 

s Štirimi sobami, kopalno sobo, sobo 
za služkinje, 983 

se odda z a majev t e r m i n . 
Elizabeina cesta štev. 5. 

Modni salon 
Stuch!y - Jrtaschke 

Ž I D O V S K A . T J L I C A 
naznanja in priporoča častitim damam tu in na deželi 

svojo krasno izbiro ravnokar doŠlih 

M i in parili modelov kakor iaiveQo zalogo športnih Motita. 
Ž a l n i kfiobuki vedno v z a l o g i . 

Pristno brnsko blago 
Spomladanska in poletna sezija 1913. 
Kupen m 3-10 dolg r 1 kupon 7 kron 

za popolne molka sblsKe i IZ* i° uro" 
(suknja, hlače, telovnik) I 1 kupon 17 kron 
J: stane samo a ' 1 kupon 20 kron 
Kupon za črno salonsko obleko K 20'—, 
dalie blago za površnike, turistovski lo-
den, svilnate kamgarne, blago za damske 
obleke itd. razpošilja po tvorniških cenah 
:: kot solidna in poštena vrlo znana :: 

Za l o ga t vo rn i ce z a s u k n o 
Siegel-Imho! v Brnn (Brnenn). 
OaV Vzorci gratis ln franko. v*w 
Od tega, da direktno naročajo blago pri 
firmi Siegel-lmhof na tvorniškem kraju, 
imajo privatni odjemalci veliko prednost 
Največja izbira. Stalne najnižje cene. — 
Tudi naj-nanjša naročila se izvrše naj-
pozorneje in natančno po vzorcu. 517 

Ustanov l jeno 1870. Ustanovl jeno 1870. 

Najstarejša izdelovalnica perila na Kranjskem. 
M o š k o 1 ž e n s k o in o t r o š k o 

P o p r a v i l a s e točno Izvršujejo« 1969 Cene b r e z k o n k u r e n c e I 

K o n f e k c i j s k a t r g o v i n a in z a v o d z a 
i zde lovan je ob lek po m e r i 

B » S S : » : B Ljubljana ssssssssss 
pr iporoča svoje izborne Izdelke vsakovrstnih 

pomladanskih oblačil 
Strogo so l idna p o s t r e ž b a . N a j n i ž j e , stalne oene* 

t » l lustrovenl eenlkl nm razpolago, nam 

I L O 
» O (fe; 3JL 956 j a z * S. vs o 

G. J. HAMANN V LJUBLJANL 
Dobavitelj več uniformskih založnikov, zavodov itd, 

I zde lova ln i ca o p r e m z a neveste in pe r i l a z a novorojence« 

mm- Novo blago z a s r a j c e je s k o r o dospelo. ~ V M 

^Priporoča se domača najnovejša 

konfekcijska trgovina 

M i Mi 
Franca Jožefa cesta št. 3. 

B S B 

Spreiemalo se oarotila po ud, 
im se Me tt« H si 
Založniki c kr« pii?e jvi. ž e l 

O P « 

^Selidaa pestrežb*. — Najniže cene. 
•j 


